

Burgos durante el periodo constitucional de 1820 a 1823

Conspiradores y facciosos

Por Teófilo López Mata

En los primeros días de Junio de 1820 corrían por la carretera general de Burgos a Madrid los más alarmantes rumores. Agentes misteriosos prendían inquietudes y zozobras por mesones y casas de postas del camino real, divulgando noticias sobre planes amenazadores contra la religión y la monarquía, que bien pronto volaban sobre la placidez de los campos dormidos. El fantasma de un partido republicano, al que se atribuían tan tenebrosas maquinaciones, se agigantaba desconcertando la sencillez aldeana, que ni remotamente sospechaba la existencia y finalidad de la diabólica agrupación llamada al exterminio de la familia real.

Despierto en vibraciones de indignación el sentimiento realista de los campos, acogía con avidez los ecos catastróficos de supuestos degüellos de la guardia real en Madrid, de explosiones tumultuarias en las que la sangre regia había de ser derramada, del próximo auxilio de ejércitos extranjeros y, por fin, de la huida inminente del rey y su familia en busca de un asilo que sólo Burgos le podía ofrecer entre sus fieles castellanos.

En la calma inalterable de aquellos atardeceres, era frecuente la silueta del clérigo de gigantesco sombrero, perfilándose gine en nervioso caballete sobre la vereda de los valles o sobre la campiña de la paramera, en ruta hacia los mesones donde se encendían fuegos de cruzada en defensa del trono y de los altares cercados de peligros.

Grupos de enardecidos campesinos contemplaban los vigorosos caballos de los tiros apostados en toda la carrera para el traslado de la familia real, cuyo paso se esperaba de un momento a otro y con toda seguridad antes del día 24, ya que uno de los agentes misteriosos, que resultó ser el canónigo Erroz de la Catedral de Burgos, y que disimulaba su condición clerical con una peluquía, afirmó ante los aldeanos congregados en un mesón, que él no bebía vino pero que había de emborracharse si para San Juan no había estallado una buena en Madrid.

No se dudaba del éxito, y esta seguridad rompió la reserva de los conspiradores llevándoles a cometer imprudencias, de todo punto inexcusables tratándose de don Baltasar Casqueiro, relator cesante del Consejo de Hacienda, a cuya habilidad se debió en buena parte la turbación y sobresalto de los pueblos de la carretera, como encargado que era de avisar a los mayores de los tiros y de comprometer a los curas para que divulgaran la llegada del rey. Casqueiro habló en Bahabón de Esgueva con el maestro de postas y su mujer, no retacando sus ánimos de venganza al decirles "que cuando saliese el rey no faltaría en Madrid con quien hacer morcillas".

A la caída de la tarde del 19 de Junio alcanzaba a toda marcha las puertas de Burgos un jinete que descabalgó en la posada de Emeterio Aldama, marchando seguidamente sin grandes precauciones a la casa de don José Anaza, abad de Castrojeriz y significado prebendado del cabildo catedral; el arribo del viajero, que no era otro que don José Manuel Erroz, coincidió con la presencia de otros canónigos dirigidos por el doctor don Manuel de la Rica Aguilár, realista ardiente y uno de los más entusiastas propulsores del movimiento anticonstitucional de la ciudad. Erroz dio cuenta aquella noche de la próxima llegada a Burgos del rey, quien debía encontrarse en aquellas horas por las cercanías de Lerma, y de la necesidad, en la que todos estuvieron conformes, de comunicar a las autoridades tan importante nueva.

Al día siguiente el canónigo, con una serenidad incomparable, hizo su aparición en las residencias del comandante de armas y del jefe político, dando cuenta al primero de los proyectos de Su Majestad, del cual dijo estar verbalmente autorizado, ordenándole dispusiera su casa para el alojamiento de la real familia y saliera a recibir a la villa de Lerma, y dejando al comandante bajo los efectos de un estupor inenarrable tomó la vuelta, galopando incansable para reunirse con la comitiva regia. En la villa ducal no se encontraba el monarca, faltaban en absoluto noticias de la familia real y nada se sabía del general Echevarría, encargado de velar por la seguridad de todos en aquella huida; el pesimismo embargó los ánimos de partidarios y clérigos congregados de diferentes lugares de la comarca. Erroz habló con unos y con otros y en particular con don Francisco Barrio, canónigo de la Colegiata de San Millán de Lara, y dándole todo por perdido calóse la peluca, montó a caballo y alejándose del camino real perdióse bien pronto por senderos extraviados.

¿Pero qué había de cierto en el fondo de estos rumores y alarmas? La conspiración para sacar al rey de Madrid era evidente. Es cierto que no faltaron dudas y vacilaciones sobre su realidad, por la posición inabordable de la persona real comprometida y, sobre todo, por la refinada cautela y habilidad de Casqueiro, pero los otros, no teniendo la jerarquía del primero ni las cualidades del segundo, se encargaron con sus declaraciones de restablecer concretamente la verdad.

El actor principal de aquella parodia, que trataba de emular el viaje de Luis XVI a Varennes, fué don Domingo Basso y Mozo, exsecretario de Fernando VII, secundado por Arteaga y Ordóñez, músicos de la real capilla, y por otras personas cuya ciega adhesión al monarca no podía ponerse en duda.

El proyecto consistía en preparar una rápida retirada de la familia real a Burgos, donde contaban organizar un centro de resistencia favorable para restituir al rey la plenitud de los poderes cercenados por la Constitución. El espíritu de la ciudad se prestaba a maravilla para tales intentos, y la agitación del sentimiento realista no retrocedería seguramente, si fuera necesario, ante la guerra civil. Fernando VII dió su aprobación, pero velada con tan astutas reservas, que sin comprometerse lo más mínimo cargó el peso de todas las responsabilidades en sus ardorosos partidarios. Mas la complicidad del monarca, aparte el origen sospechoso de los fondos manejados, se podía seguir con la intervención del infante don Francisco de Paula, cuya presencia se hizo notar alguna noche en la propia casa de Basso, donde acudió bajo el pretexto de inquirir la existencia y miras de aquel partido republicano, que ciertamente en aquella época no pasaba de ser una fantasía.

Basso siguió con los hilos de la conspiración, que creyó rodeada de todas las garantías al conseguir la colaboración del general don Pedro Agustín Echevarría, convencido por Arteaga en una entrevista celebrada en Dalmiel para que tomara el mando de la escolta que debía acompañar a la real familia por la carretera.

Abortó el plan en el mismo momento de ponerse en ejecución ya fuera que en el ánimo vacilante del rey se agigantaran los peligros de una aventura idéntica a la que destruyó el prestigio y llevó más tarde a la guillotina a su pariente Luis XVI, rey de Francia, o ya por el convencimiento llevado a su ánimo por el duque del Infantado, quien después de borrascosas discusiones con Ordóñez, aconsejó y quizá persuadido al rey para que no saliese de Madrid.

No estaba en las manos de los conjurados el poder acallar la inevitable resonancia de tan insensatos planes, y después de un intento de coartada para que el general Echevarría corriese en los tiros, con objeto de disimular el verdadero apostamiento, se inició la desbandada, seguros como estaban de no encontrar ayuda ni protección alguna de Fernando VII, cuyo temperamento nunca desmintió en casos semejantes la vil condición de ingratitude y cobardía.

A las primeras diligencias, unos desaparecieron, como el posadero Aldama; otros desconcertaron a los tribunales con la habilidad de sus declaraciones, como Casqueiro, pero, en definitiva, los más destacados cayeron en poder de la justicia, quien recluyó en Burgos a Basso traído desde Madrid; a Erroz, aprehendido en una huerta extramuros de Pamplona; al general Echevarría, encerrado en las Casas Consistoriales, y al canónigo Rica, recluido en la cárcel de Santa Pía en la noche del 21 de Julio de 1820.

Por sentencia del juez don Modesto Cortázar, fueron condenados Basso y Erroz a la pena de muerte, conmutada al poco tiempo en la Audiencia de Valladolid por la de diez años de presidio. No faltaron protestas de los elementos extremistas de la Corte por la humanitaria reducción de las sanciones, y tres años después, vulnerada la ley expiatoria por un tropel enloquecido de asesinos, fueron bárbaramente sacrificados estos miserables reos de sedición en aguas del castillo de San Antón de la Coruña.

Crónica militar

DESTINOS

Se confiere el mando de la Jefatura de Tropas y Servicios de Ingenieros y Comandancia de Obras y Fortificación de la sexta división, al coronel de Ingenieros don Salvador García de Pruneda Arizón, disponible en la primera división.

Se confiere el cargo de jefe de la Intendencia Militar de la primera división, al coronel de Intendencia don José Sarmiento Lasuen, actual jefe de la Intendencia Militar de la sexta división y en comisión en la subsecretaría del Ministerio.

Ecos de sociedad

Han terminado la carrera de profesor mercantil, en la Escuela de Comercio de Valladolid, don Jesús y José Luis Castrillo Orozco, hijos del industrial de esta plaza don Mariano. Sea enhorabuena.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

Las próximas fiestas

TOMBOLA A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA Y GOTA DE LECHE

Regalos recibidos:
Señora viuda de Capua, servicio de desayuno.
Almacenes Simeón, colcha seda.
Sociedad Patronal de Hoteles, Cafés, Restaurants, Bares y similares, juego para té porelana china.
Casa Rigoberto, diez juguetes.
Ultramarinos Casado, botella jerez Quina y dos cajas galletas.
Caja de Ahorros Municipal, cuatro libretos con 25 pesetas cada una.
Banco Español de Crédito, reloj de mesa.
Don Juan José Fernández-Villa, aparato luz colgante.
Doña Virginia Bermejo, aparato luz mesa.
Don Domingo de la Peña, un balón.
Doña Pilar de las Heras, juego para mesa.
Un amante de los niños, dos altombros.
Don Dionisio de las Heras, dos maceteros.
Doña Juanita Raspau, colcha.

Los regalos podrán entregarse desde esta fecha en el domicilio social de la Gota de Leche (Casa Refugio del Hospital de San Juan).

PARA LAS CORRIDAS

Últimas caridades recibidas para la suscripción Pro-corridas de Ferias.
Salón de Recreo, 50 pesetas.
Círculo de la Unión, 50.
Bar Manolo, 50.
Asociación de Panaderos, 20.
Bor Vitoria, 15.

LA VUELTA PEDESTRE A BURGOS

Recorrido de la vuelta a Burgos por relevos que se celebrará el día 5 de Julio próximo, organizado por la Sociedad Gimnástica Deportiva Burgalesa:

Itinerario

Salida frente al campo de Deportes "Dos de Mayo"-Carretera de Irún-Puente Gasset-Paseo de la Quinta-Frontón Zatorre-Progresso-Concepción-Instituto-Paseo del Empeinado-Puente Castilla-Paseo de la Isla-Calle Lavadores-Subida de las Cubos-Carretera de Quintanadueñas hasta esquina fábrica de Jabones-Camino carretera de subida al cerro de San Miguel-Cerro San Miguel-Bajada San Francisco-Carretera a Santander-Calle Santander-Plaza de Prim-Plaza de la República-Calle Vitoria-Campo de Deportes "Dos de Mayo" con una vuelta a la pista (Meta).

Controles y relevos

Primer relevo.—Frontón Zatorre.
Segundo relevo.—Calle Lavadores, esquina a Cubos.
Tercer relevo.—Final subida cerro San Miguel.
Cuarto relevo.—Frente número 14 de la Calle de Vitoria.
La inscripción para los equipos civiles o militares es completamente gratuita debiendo hacerse antes del día 4 de Julio en el Bar Royalty, Paseo del Espolón.
Todos los relevos tienen aproximadamente 1.500 metros de recorrido.

Bodas de oro sacerdotales

Como el sábado anunciamos, hoy ha celebrado el cincuenta aniversario de la celebración de su primera misa y ordenación sacerdotal nuestro respetable amigo el M. I. Sr. D. Rafael de Mury Tell, canónigo de esta S. I. C. B. M. Con tan fausto motivo el ilustre prebendado celebró esta mañana en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad misa solemne siendo asistido por el M. I. Sr. D. Emilio Rodero Reza, Dean de esta Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana y actuando de diáconos y subdiáconos, respectivamente, el beneficiado de la parroquia de San Lorenzo, don Ange García Valdivielso, y el coadjutor de San Lesmes don Guillermo Sánchez Rojo.

Ocupó la sagrada cátedra el muy ilustre señor don Félix Arrarás, magistral de la S. I. C., el cual hizo con mágica palabra el panegirico del ilustre celebrante poniendo de relieve sus elevadas cualidades como sacerdote y ministro del Señor.

En el antipresbiterio ocupaban sitial preferente una comisión del Excelentísimo Cabildo Metropolitano, la Universidad de señores Curas Párrocos, Beneficiados y coadjutores, con traje coral, las hermanas, sobrinos y familiares equivocada de las múltiples simpatías con guía concurrencia de invitados muchos canónigos numerosos sacerdotes y un público numeroso que llenaba casi por completo las espaciosas naves de la amplia iglesia de San Lesmes, prueba inequívoca de las múltiples simpatías con que el ilustre canónigo burgalés cuenta en nuestra capital.

La capilla de música de nuestra incomparable Catedral cantó magistralmente la Misa del maestro Eslava y al final dió el señor Mur la bendición papal con indulgencia plenaria a todos los asistentes al acto, cantándose durante el besamanos solemne Te Deum, durante el cual desfilaban ante el señor Mur todos los asistentes al acto besándole las manos, acto que resultó emocionante en extremo.

A las muchas felicitaciones que el señor Mur ha recibido unimos la nuestra muy sincera deseándole largos años de vida.

Información varia

NOTICIAS DE GOBERNACION

A las nueve de la noche en el ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas las siguientes noticias de los conflictos pendientes en diversas provincias.

Pontevedra.—Se ha solucionado el conflicto existente en el ferrocarril de Madrid-Coruña (trozo de Silleda).

Con este motivo hay gran júbilo en todo el sector que comprende, incluso en Zamora, habiéndose disparado cohetes.

LAS HUELGAS PLANTADAS EN MADRID

Terminó la semana sin que la huelga de la Construcción tenga visos de arreglo.

Igualmente continúa sin vislumbrarse arreglo a la de los sastres y madereros.

Respecto a la primera, ayer, a las diez de la mañana, comenzó el plebiscito para acudir o no al Jurado Mixto Circunstancial, creado por el Gobierno, ya que la C. N. T. es contraria a acudir a él y la U. G. T. partidaria de acudir al mismo.

Con este motivo los locales de la Casa del Pueblo se vieron llenos de obreros. Se colocaron cuatro urnas en las que se depositaron los votos, operación que se llevó lentamente.

A las ocho de la noche terminó la votación del plebiscito.

El resultado arrojó los siguientes datos:

A favor de acudir al Jurado Mixto Circunstancial, 17.164.
En contra, 510.

Por tanto, los huelguistas acudirán a discutir las bases ante el Tribunal mencionado, con lo que se espera que el conflicto entre en una fase de arreglo.

En la Casa del Pueblo se reunieron los sastres para dar cuenta a sus compañeros de la marcha del conflicto de su ramo, el cual se halla en la misma situación que días pasados.

Se hizo saber que las modistas y derivadas se hallan dispuestas a secundar el paro.

EXPLOSION DE GAS GRISU EN VILLANUEVA DE LAS MINAS.—DIEZ MUERTOS Y DOS HERIDOS

SEVILLA.—En uno de los pozos de las minas de carbón que explota en Villanueva de las Minas la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha ocurrido una catástrofe debido a una explosión de gas grisú. Han resultado diez muertos y dos heridos graves.

El accidente fué motivado, al parecer, por una explosión de grisú y en el momento trabajaban en la mina 450 obreros. La explosión se produjo en el pozo número 5, piso 16, situado a 600 metros de profundidad. En dicha galería se hallaban doce hombres, de los que sólo dos han conseguido salvarse.

Inmediatamente de ocurrir la catástrofe se suspendieron los trabajos en la mina y todos acudieron en auxilio de los sepultados, cuyos nombres son: Vicente Nieto Venegas, Antonio Fernández, Plácido Rodríguez, Claudio Rodríguez Martínez, Antonio Hinojós, Juan Cantero, Rafael Martínez Montero, Rafael Nieto Venegas, José González y González, Juan José Pérez Molinero. Desde el primer momento se tuvo la impresión de que, por desgracia, era imposible extraer con vida a los sepultados.

No están claramente determinadas las causas del suceso, pues mientras unos las atribuyen al mal estado de los tamicos de una lámpara de seguridad y otros a una chispa desprendida de un martillo, se estima que no ha habido imprudencia por parte de los obreros, conoedores de las precauciones que deben adoptarse en todo instante.

Es la segunda catástrofe que tiene lugar en esta mina.

MAS DETALLES DE LA CATASTROFE DE VILLANUEVA DE LAS MINAS.—ENTIERRO DE LOS CADAVERES

SEVILLA.—Al conocer la noticia de la catástrofe se personó en Villanueva de las Minas el juez de instrucción de Lora del Río, con el oficial habilitado, comenzando la instrucción de diligencias. La galería en que sucedió la catástrofe está próxima a una zona bien ventilada, y a esta circunstancia se debe el que no hayan quedado sin vida unos cuatrocientos obreros. Los cadáveres presentaban horribles quemaduras en la cara y cuerpo. En torno a la zona en que ha ocurrido la tragedia se agolpaban los familiares de los mineros, a los que la fuerza pública tuvo que contener. Se han producido escenas desgarradoras.

Los cadáveres de las víctimas, envueltos en sudarios, fueron metidos en féretros y a las cuatro de la madrugada fueron trasladados al hospital. La causa de la muerte se debe a quemaduras. Todos ellos se hallan desfigurados. Los destrozos causados en la galería son de escaso interés.

Ha visitado la mina el diputado por la provincia don Manuel Barrios acompañado de los ingenieros de la Inspección, para practicar un reconocimiento y determinar las causas que han motivado la catástrofe.

A las tres de la tarde del domingo han sido trasladados al depósito del cementerio, donde se les practicará la autopsia.

LA HUELGA GENERAL DE CADIZ

CADIZ.—La Unión General de Trabajadores y la Federación Local de Sindicatos han lanzado una nota por radio, en la que declaran que habiendo un principio de arreglo en el conflicto de almadraberos, afectado por el Comité de huelga de éstos, se da por terminada la huelga general que por solidaridad con este con-

flicto mantenía el proletariado gaditano.

El domingo por la mañana circuló un manifiesto suscrito por ambas organizaciones, demostrando que la solución de la huelga general ha sido sin merma de la dignidad proletaria.

El gobernador ha confirmado la exactitud de la noticia, diciendo que la nota le había sido entregada a él por representantes auténticos de las organizaciones que habían intervenido en la huelga. Después dijo que, una vez terminado este conflicto, se ocupará de solucionar los de tipógrafos y de metalúrgicos de la factoría de Matagorda, de propiedad de la Sociedad Española de Construcción Naval.

Existe la impresión de que serán puestos en libertad todos los detenidos por la huelga general, a excepción, naturalmente, de aquellos que están a disposición judicial.

SE RESUELVE EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

SANTANDER.—Después de varios días de huelga, se ha solucionado el conflicto de la construcción, que afectaba a más de tres mil obreros. Los trabajadores han conseguido un aumento en los jornales y la reducción de la jornada a cuarenta y cuatro horas semanales.

HOY REANUDARAN EL TRABAJO LOS MINEROS ASTURIANOS

OVIEDO.—En la Casa del Pueblo de Mieres se celebró un acto en el que los dirigentes del Sindicato Minero Asturiano dieron cuenta de sus gestiones para resolver la huelga.

Hablaron los diputados Antuña, Fernández (don Amador) y González Peña, recomendando la vuelta al trabajo, que tendrá lugar hoy lunes.

REUNION DE LA COMISION DE ENLACES FERROVIARIOS DE BILBAO

BILBAO.—Se ha reunido la Comisión de enlaces ferroviarios de Bilbao, habiéndose acordado dar un gran impulso a las obras iniciadas. Se han presupuesto 7.100.577 pesetas para expropiaciones de terrenos y 3.092.021 pesetas para destinarlas a las obras en construcción.

En vista de que en las Cortes se tramita el asunto de los enlaces ferroviarios de Madrid, se ha convenido realizar gestiones para recabar que los beneficios de esa ley sean aplicables a Bilbao.

LA AGRUPACION SOCIALISTA BILBAINA SE PRONUNCIA EN FAVOR DE LA EJECUTIVA NACIONAL

BILBAO.—El domingo se reunió la Agrupación socialista de esta capital, habiéndose acordado adherirse en un todo al pronunciamiento de la Ejecutiva Nacional. La Agrupación local acordó protestar contra la campaña que viene realizando el diario «Claridad», y protestar por los atentados de que fueron objeto en Ecija los camaradas Prieto y González Peña.

CONGRESO NATURISTA EN SANTANDER

SANTANDER.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento santanderino se ha celebrado el domingo la sesión de apertura del VI Congreso Nacional de Naturismo. Asisten más de cien representantes de todas las capitales de España. La sesión fué presidida por el alcalde. Fué abierto el acto con unas palabras de don Manuel G. Castrejón, barón de Orlegui. Luego ocupó la presidencia don Eduardo Alfonso, médico de Madrid.

Los congresistas, a las tres y media de la tarde, realizaron una excursión por diversos puntos de Santander.

A las siete y media tuvo lugar una conferencia de carácter naturista.

IMPOSICION DE LA CRUZ DE BENEFICENCIA A UNA DAMA

SANTANDER.—Ha sido impuesta la cruz de Beneficencia a la excelentísima señora viuda de Ochera. Asistieron las autoridades locales y representantes de la Prensa, pronunciándose algunos discursos en elogio de la homenajeada, cuyas virtudes humanas y caritativas fueron exaltadas. Usó también la palabra, el obispo de Santander, que asistió al acto. Agradecida la distinción un hijo de la señora de Ochera.

CONFERENCIA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

VALENCIA.—El señor ministro de Agricultura, ha dado una conferencia en el Teatro Principal de esta localidad sobre el tema «Reforma Agraria».

Teatro, atestado de público, siguió con interés la disertación del señor Ruiz Fines, el cual se ha mostrado partidario de las pequeñas propiedades y ha hecho alusión a que exista un mayor nivel entre aquellos pequeños propietarios y los grandes terratenientes. Elogió la reforma agraria y se refirió asimismo a los bienes comunales. Ha mostrado su satisfacción por las leyes que en otros países se dictan similares a las de España, y particularmente, se ha referido a la Reforma Agraria promulgada en Rumania, casi idéntica a la nuestra. El orador fué aplaudidísimo.

UN SACERDOTE, AGREDIDO

VALLADOLID.—A las seis y media se recibió aviso en la Comisaría, de haber ingresado en el Hospital un sacerdote herido.

Personados en este benéfico establecimiento, dos agentes de vigilancia, observaron que el sacerdote don Enrique Villalba Muñoz, padecía, según parte facultativo de la Casa de Scorro, contusiones diversas y equimosis de pronóstico reservado.

Parece ser que dicho señor recibió un golpe en la cabeza con un individuo que en la calle Velarde maltrataba a otro, y los primeros agredieron al señor Villalba.

GRAVISIMA COGIDA DEL "NIÑO DE VALENCIA"

VALENCIA.—Novillos de Mon'vo, que resultaron difíciles.

Madridiño mató tres novillos, quedando bien.

Eliseo Capilla, cumplió.

Niño de Valencia, estuvo muy valiente en su primero. En su segundo sufrió una gravísima cogida con una cornada en el pecho. Al ingresar en la enfermería, se vió que tenía otra cornada en la garganta. Su estado es desesperado.

EN LISBOA, UN JINETE ESPAÑOL GANA EL GRAN PREMIO INTERNACIONAL

LISBOA.—El Gran Premio del concurso hipico internacional ha sido ganado por el teniente español don Antonio Guzmán, que montaba el caballo «Habano». Mañana será obsequiado el equipo español con una comida en Estoril.

MILITARES RETIRADOS, DETENIDOS

PALMA.—Ha sido detenido el teniente retirado don Félix de Cañas, que estuvo varios días en esta capital y se pronunció marchar a Burgos.

También ha sido detenido el capitán retirado don Vicente Lobo, a consecuencia de un registro practicado en su domicilio.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Carmen (Bilzet) ¡Ay del ay...! (Campoamor). Canción española.—La Campanela (Guerrero), Fragmentos.—La Marchenera (Torroba), Fragmentos.—La picarona (Alonso), Fragmentos.—A otras playas (Ochoa) Malagueña.—La linda tapada (Tellauche). Canción del gitano.—Miguel Fleita.—Noticias locales y provinciales.—Faust (Gounod). Serenata de Meffistófeles Meffistófeles (Moit). Ave Signor.—Noticias de última hora.—Música variada.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 23.—A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Música ligera.—Cartelera de espectáculos.—Noticias de Prensa.—Fragmentos de Zarzuelas.—Música variada.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

En séptima página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Números	Poblaciones	Premios
38 240	Barcelona	150 000
29 159	Santander, Santoña	95 000
33 450	Madrid, S. ^{ta} Cruz de Tenerife, Valladolid	80 000
30 997	S. ^{ta} Cruz de Tenerife, Badajoz, La Línea	60 000

Premiados con 3.000 pesetas

36 829	—	35.918	—	38 621	—	39.163	—	4 805
39 852	—	35 562	—	17.174	—	12.599	—	2 758
8.996	—	10 729	—	31.930	—	27.471	—	16 143
3 184	—	41.212	—	2.893	—	21 524	—	16.381

Edición de las ocho de la noche

Oposiciones al Cuerpo de Telégrafos

Inmediata convocatoria de 100 plazas para la Escala técnica y 200 para la Auxiliar. Podrán tomar parte en esta última opositores de ambos sexos

Preparación completa a cargo de don AURELIO DIEZ CONDE, comandante de Artillería.—Don GODOFREDO GU-TIERREZ PEREZ, jefe de Líneas de Telégrafos.—Don EDUARDO DIEZ CONDE, inventor de giro y poliglota de Telégrafos.—Don JULIAN TAMAYO RICO, técnico de Telégrafos y profesor mercantil.

Nota.—Las clases darán comienzo el día 15 de Julio próximo.

INGRESO EN EL GRADO PROFESIONAL DEL MAGISTERIO, a cargo de profesores de Escuela Normal y especializados.

CURSOS DE VERANO PARA BACHILLERATO, PERITOS MERCANTILES, IDIOMAS, TAQUI-MECANOGRAFIA, CULTURA GENERAL, INGRESO EN LA UNIVERSIDAD Y OPOSICIONES, ETCETERA.

Hay infernado económico

Pida informes a **INSTITUTO CRISTOBAL COLON - Casa del Cordón Telf.º 1589 - Burgos**

La novillada de ayer

Con una entrada regular, tirando a buena, se celebró ayer en nuestra plaza una novillada y el desentajamiento de los toros que han de lidiarse en las próximas ferias.

Los cuatro novillos salamanquinos, de Terrones, estaban bien de presentación grandes y bien puestos de defensas.

El resultado no correspondió ciertamente a su presencia. El primero nos pareció tuerto, o por lo menos reparado del ojo derecho. El segundo fué manso y difícil pues tenía nervio y temperamento excesivos. Un novillo ideal fué el tercero, bravo, noble doblando por ambos lados muy bien y acudiendo al engaño perfectamente. Un bicho como para haber armado el escándalo. El último tiraba a manso, embestia con fuerza y cernía mucho.

Colomo estuvo valiente en su primero, dióle algunos pases de castigo y lo echó a rodar de media lagartijera que le valió la oreja y la vuelta al ruedo. Toró a su segundo enemigo dando algunos lances vistosos y con la muleta hay que apuntar en el haber del muchacho dos naturales y dos molinetes uno de ellos superior. Mató de media estocada un poco caída y una entera. También en este recibió la oreja y el rabo como galarón y dió la vuelta al ruedo.

Joselito Romero apechó con el hueso ya que le correspondieron dos mansos con nervio, pero el muchacho estuvo valiente y se deshizo del pavo que le tocó en suerte en primer lugar de unos pinchazos y una estocada buena. En el otro estuvo algo parado, cosa no de extrañar por las malas condiciones del burel. Fué aplaudido, pues puso en la faena voluntad y valentía.

Los peones bregaron bien y pusieron pares superiores. Con cuadrillas así se simplifica la labor de los matadores.

La novillada gustó en conjunto y el público quedó satisfecho.

EL DESECAJONAMIENTO

Una vez que la novillada terminó se procedió a descajonar los toros de ferias. En poco tiempo fueron puestos en el ruedo las doce jaulas y procedió a soltar la primera corrida, del ganadero salmantino don Juan Cobeleda.

Sallaron primero cinco toros y hubo de dejarse el otro para el final porque sus compañeros le acometían en la dehesa y hay que ponerle en corral aparte.

Los bichos son gordos, bien puestos de cabeza, iguales pero no grandes. Es una corrida terciada, o más bien pequeña.

He aquí sus nombres y pelos: Número 113. Parihuelo, negro. Número 106. Gitano, idem.

Número 108. Castañito, idem. Número 117. Paniego, idem. Número 124. Bailandero, idem.

Número 127. Cidronero, jabonero. Terminado el descajonamiento de esta corrida y con los toros en el ruedo cayó un chaparrón harto abundante que puso como una sopa a varios centenares de espectadores que estaban en los tendidos.

Poco después lució el sol y se procedió a descajonar la segunda corrida, de la vacada de don Esteban Hernández.

Para lustrar suelos y muebles, solo hay un producto realmente selecto:

Encáustico Allrón

Estos bichos son de un poco más peso que los anteriores, pero de menos defensas, varios de ellos cornigachos y uno con cara de muy joven.

Las señas son: Número 15. Asterino, negro. Número 16. Sicario, idem. Número 23. Coletito, negro meano. Número 34. Parrillo, negro. Número 36. Beato, idem. Número 51. Calderón, idem.

Las operaciones se hicieron pronto y sin incidentes.

Cuando el ganado se haya repuesto de las fatigas del viaje y presente mejor aspecto nos volveremos a ocupar de él.

PUYAZO



Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 20 de Junio de 1906

Ha fallecido en Santa Cruz de Tenerife nuestro querido amigo y paisano don Leutfrido Rubio López, interventor de la Scurasal del Banco de España en aquella población.

Mañana contraerán matrimonio don Bonifacio Pérez Nedro, y doña María Consuelo Minguéz Alvarez, a las seis y media, en San Lorenzo, y don Sixto García Alvarez y doña Angela Ruiz González, a las seis y media, en San Gil.

—0—

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 21 de Junio de 1906

En la subasta celebrada hoy en el Ayuntamiento para la adjudicación de sitios para las barracas que se han de colocar en el paseo de la Isla, se han recaudado 831 pesetas.

Ha sido nombrado jefe de la Escuela Central de Tiro el general de brigada don Eusebio Sanz Trigueros, comandante general de Artillería del sexto cuerpo de ejército.

Ha sido admitida la renuncia presentada por don Pedro Gárate y don Rodrigo de Sebastián de los cargos de director y secretario, respectivamente, del Instituto general y técnico.

Va muy adelantada la instalación de la iluminación eléctrica en el paseo del Espolón para las próximas ferias.

Mañana comenzará la construcción de barracas en la Isla.

Las de espectáculos se están levantando en la plaza de la Libertad y Huerto del Rey.

Esta mañana ha fallecido en esta capital el conocido profesor violinista don Julio Veiga, hijo del notable músico gallego del mismo apellido.



Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial. Pleito procedente del Juzgado de Santander, seguido contra la Sociedad Limitada "Hernández Hermanos" y don Emilio Aguilera Hora, sobre reclamación de cantidad.

Pleito procedente del Juzgado de Reinos, seguido entre don Cirilo Corada González y don Julián Fernández López, sobre interdicto de recobrar la posesión de una finca.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Villadiego, seguido contra Timoteo Nogales Martín y Eutiquiano Nogales Martín sobre lesiones.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Julián Pérez Alonso, sobre lesiones.

Central Hispania

Gestión Administrativa

Datos y documentos necesarios para la obtención de las certificaciones que a continuación se relacionan:

Certificados de antecedentes penales.—Nombre y apellidos del solicitante, del padre y de la madre, edad, naturaleza y para qué se necesita. Si es hijo natural, su nombre y los dos apellidos de la madre y para qué se desea.

Certificados de últimas voluntades.—Solamente certificación de defunción.

Certificados de Obras públicas.—Nombre y apellidos, del padre y de la madre, edad, día, mes y año de su nacimiento, naturaleza y provincia donde desea examinarse y clase de carnet.

Certificación de nacimiento.—Nombre y apellidos, día, mes y año de su nacimiento y población de su naturaleza.

Certificación de defunción.—Nombre, apellidos y calle donde falleció. Nombre y apellidos y naturaleza de sus padres.

Inscripción en el Registro de embotelladores de Vinos.—Clase de los mismos, cantidad aproximada de ventas anual, nota de los países donde remiten sus vinos y último recibo de la contribución industrial.

Registro de importadores.—Clase de mercancías que se han de importar, país de origen, cantidad en kilos o unidades, valor aproximado en pesetas y recibo de la contribución industrial.

Registro de exportadores.—Cantidad aproximada que se exporta, países y cantidad aproximada que a cada uno se envía, recibo de la contribución industrial, mercados donde especula, almacenes que tiene abiertos y marcas que utiliza.

Registro de marchamos comerciales.—Nombre y apellidos, dirección de la fábrica y tres marchamos tal como se aplican.

Idem de marchamos en Aduana.—Tres marchamos, recibo de la contribución industrial y una certificación de la Cámara de Industria o Comercio a que pertenezca.

Registro de Productor Nacional.—Es necesario ser español, partida de nacimiento, recibo de contribución, memoria detallada de la fábrica o taller, con expresión detallada de sus existencias, dimensiones, obreros, maquinaria y su empleo, material, producción aproximada, certificación de la Cámara Industrial de la provincia a que pertenezca, justificando que puede ser productor nacional.

Registro de la Propiedad intelectual.—Cédula personal y firmar el interesado un impreso en el cual se explican los detalles.

Liquidación de derechos reales.—El documento objeto de la transmisión.

Transferencias de coches.—Cédula personal, Cartón y patente.

Matriculas para ingresos en centros docentes.—Certificación de nacimiento, antecedentes penales, de buena conducta y vacunación.

Registro de Sanidad.—Una etiqueta del producto para informar lo necesario.

Para las demás gestiones de uso menos frecuente consultad a la agencia, la que facilitará informes con la mayor rapidez.

SERIEDAD — INTERES — ECONOMIA

Pruebe por una vez sus servicios, seguro que será nuestro cliente.

Dirigios al DIARIO DE BURGOS (Sección de publicidad)

Bachillerato. Ingreso en la Universidad y Academias Militares, etc. ACADEMIA COMERCIAL SANZ PASTOR, 18, 1.º.—Teléfono 1463.—BURGOS



Almacenes SIMEON

Los más importantes de España

ULTIMOS DIAS DE LA Gran semana de pañería

¡Caballero...!

Elija hoy mismo su traje entre la enorme colección.

Trajes gran resultado desde 25 pesetas el corte.

Estambres Duque de York azul, marrón, verde, gran moda.

Almacenes SIMEON

Plaza Mayor, 67.—BURGOS

En la Escuela Elemental de Trabajo

LA EXPOSICION DE OBRAS

Ayer, a las doce, se verificó en la Escuela Elemental de Trabajo, la apertura oficial de la Exposición de trabajos de fin de curso, realizados por los alumnos de aquel centro.

Asistieron al acto el alcalde señor García Lozano, el secretario del gobierno civil señor Sánchez Roldán, los tenientes de alcalde señores Ruera y Pavón, el presidente de la Audiencia Territorial don Manuel Pedreira, el general de la brigada de Infantería Sr. González de Lara; don Ricardo Díaz Oyuelos, director gerente de la Caja de Ahorros Municipal, el ingeniero jefe de Industrias señor Charvillat y otras personas.

Todos fueron recibidos por el presidente del Patronato don Perfecto Ruiz Dorronsoro, director de la Escuela don

Fernando Hernando Manrique y el profesorado.

Los concurrentes visitaron detenidamente la Exposición y los profesores los fueron explicando cómo se realizan los principales trabajos, presentando a las autoridades los alumnos más aventajados que se encontraban en el local.

En la sección de carpintería mecánica llamó la atención una escalera en miniatura de gran alcance.

Entre los trabajos presentados destacan también un mapa orográfico de España en relieve, artísticos candelabros, lámparas y un hachero, un transformador trifásico y otras acabadísimas obras de cerrajería artística y sección de electricidad.

En prendas de confección se pueden admirar infinidad de vestidos y ropa interior.

Se ha dado la circunstancia que este año, a pesar de no haber premios ni efectuarse ninguna excursión, ha habido más constancia que en los anteriores y clases ha habido que han terminado con el número de alumnos con que dieron principio.

Las personalidades asistentes al acto inaugural felicitaron al director y profesores de la Escuela por la labor tan meritoria que están llevando a cabo.

La Exposición podrá ser visitada por el público de cinco a ocho de la tarde hasta el sábado 27.

La Exposición podrá ser visitada por el público de cinco a ocho de la tarde hasta el sábado 27.

Peluquería de señoras MARI-FLOR

Especialidad en permanentes y rubio platino. Plaza del Duque de la Victoria, 14 TELEFONO, 2212 — BURGOS

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices. Enfermedades de la próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1317

Médico Angel de Garzaizabal. Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

Las Juventudes Socialistas

CLAUSURA DE UN CONGRESO

En el Teatro Principal, a las once de la mañana de ayer, tuvo lugar la clausura de I Congreso provincial de las juventudes socialistas unificadas.

De la provincia llegaron numerosos correligionarios, muchos de ellos uniformados, con las banderas de las respectivas sociedades.

El Teatro se hallaba completamente lleno, pronunciándose discursos de propaganda por varios camaradas, sin que se registrara en el interior el menor incidente.

A la salida del acto, alrededor de la una de la tarde, los concurrentes al mismo intentaron formar una manifestación, lo que impidieron los guardias de asalto, secundando órdenes de la superioridad.

Con este motivo se registraron varios incidentes, teniendo que acudir una camióneta con guardias de asalto, los cuales, en unión de los que se hallaban en la puerta del Teatro, dieron varias cargas para despejar aquellos alrededores, reparándose infinidad de golpes.

Como consecuencia del encuentro resultaron contusionados el teniente Guerrero y tres guardias de asalto, tres paisanos y el anciano Julián Sancho Cuesta, de 79 años, que al arrollarle la gente cayó al suelo y resultó con una herida contusa a colgajo, que interesa las partes blandas, en la región ciliar.

RELOJERIA E. MELGOSA

Sanfander, 34-BURGOS. Relojes de pulsera y bolsillo. Relojes de pared, sobremesa y despertadores. Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes.

TARIMA

Gran stock. Calidades y precios. Visite estas ferias. Almacenes Valdivielso y Compañía (Sucesor). Trabajos a particulares. Calles Madrid y San Pablo. BURGOS. TELEFONO 1329

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Ocular Antituberculoso. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de Madrid. PARTOS Y GINECOLOGIA. Onda corta. Diatermia. Traslada su consulta desde la casa del Doctor Padilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono 1423

F. Urraca. OCULISTA. del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311. Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES

José Carazo Calleja. DEL INSTITUTO RUBIO. Partos y Ginecología. Diatermia. Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5. Calera, 13, 3.º — Teléfono 1372

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono 1556. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

S. BRAVO OIALLA. Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. PROGRESO, número 1. — Teléfno 2198

C. Aranguena García-Inés. Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Libertad, 5. Teléfono 1384. Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO. DENTISTA. De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X. CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032. Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º — Teléfono 1984

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Consejo de ministros na n e l del ministro de Estado

Desde las diez hasta las tres menos cuarto estuvo reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

Al salir el señor Barcia entregó a los periodistas la siguiente nota:

«Se ha venido hablando estos días de un «memorandum» del señor Madariaga, enviado a los llamados Estados neutrales y a algunos otros miembros de la Sociedad de Naciones.

Sobre este hecho se hicieron en la prensa comentarios que han llevado a la confusión a ciertas zonas de la opinión pública.

El señor ministro de Estado declaró desde el primer momento que el gobierno español no tenía conocimiento oficial de la existencia de ese «memorandum» ni del hecho de su divulgación y es dable afirmar que el fundamento de aquellos comentarios está en la existencia de una nota que data de los primeros días del mes de Mayo personalmente por el señor Madariaga con motivo de la reunión de los delegados neutrales en Ginebra que le confirió el honoroso cargo de condensar las impresiones y puntos de vista producidos en torno de los problemas que determinan tal reunión.

Nada ni ha sido nunca ni oficial ni oficioso ese documento ni por nadie se ha intentado darle ese carácter. Se limita a un trabajo que recoge las opiniones sustentadas por algunas delegaciones para buscar la mayor efectividad del pacto de la Sociedad de Naciones, afirmando la seguridad colectiva y proponiendo los medios que se estiman más convenientes para afianzar una política de paz.

A estos estrictos términos queda reducido el valor de aquel estudio y todo cuanto se oponga a estas afirmaciones carece en absoluto de base».

El ministro dijo que facilitaba esta nota porque el «memorandum» atribuido al señor Madariaga era falso.

—Y el artículo que el señor Madariaga publica en el número de «Ahorra» de anteayer?

—De eso —contestó— no sé nada. Pregúntenselo ustedes a él.

El señor Ramos facilitó, como de costumbre, la siguiente referencia:

El despacho comenzó donde había acabado en el anterior Consejo, por el ministro de Marina, habiéndose estudiado distintos proyectos de construcciones que serán objeto de nuevo examen, habiéndose invertido en él de hoy bastante tiempo.

GOBERNACION. — Desestimando el recurso interpuesto por los patronos del ramo de la calefacción y ascensores.

Acuerdo creado en el Ministerio una junta central de acuartelamiento de la Guardia civil, que intervendrá en todo lo concerniente a la construcción de alojamientos para la fuerza.

OBRAS PUBLICAS. — Aprobando el reglamento de obras públicas y de la junta de detasas ferroviarias.

Ratificando la subvención para traida de aguas concedida al Ayuntamiento de Pola de Siero.

Se aprobó un proyecto sobre ordenación de los transportes mecánicos por carretera, y se comenzó el estudio de un plan de pequeños regadíos que será presentado al Parlamento en unión de otros dos proyectos de obras que tiene redactados el ministro.

INSTRUCCION PUBLICA. — Restableciendo el régimen para la provisión de cátedras de 1931.

Tres proyectos de decreto.

TRABAJO. — Tres proyectos de decreto de la Junta del paro uno de estos de adjudicación de 330.000 pesetas de los fondos de que dicha Junta dispone para la residencia de estudiantes de Barcelona.

AGRICULTURA. — Proyecto sobre prórroga a los viticultores de Alicante, Valencia y Murcia de una operación de préstamo por el Banco de Crédito Industrial.

INDUSTRIA Y COMERCIO. — Expediente sobre admisión temporal de hojalata.

Otro sobre discos de gramófono.

COMUNICACIONES. — Interpretación de un convenio con los Estados Unidos.

El Gobierno se despidió del ministro de Estado que sale esta noche para Ginebra.

ANUNCIOS EN LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS
Son los anuncios más eficaces.

Información varia Un manifiesto de la Federación local de la edificación

Esta mañana se repartió un manifiesto de la Federación local de la edificación dando cuenta del resultado del referéndum celebrado ayer para resolver si los vocales de la U. G. T. debían acudir o no a la reunión del jurado mixto circunstancial.

Aún cuando faltan datos de algunos pueblos de la provincia, el plebiscito arrojó un total de 18.377 votos en favor y 553 en contra, habiendo votado el ochenta y cinco por ciento de los federados.

Una asamblea de maestros

Invitados por el Comité madrileño ayer llegaron a Madrid numerosos maestros cursillistas de varias regiones en representación de unos 6.000.

Celebraron una Asamblea en el local de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza de la calle de San Mateo, y tras un extenso debate en el que estudiaron y discutieron los problemas que les afectan, aprobaron por unanimidad varias conclusiones que le serán entregadas hoy al ministro de Instrucción Pública, y que facilitarán a la Prensa hasta que las conozca el señor Barnés.

No obstante, parece ser, según afirmaba ayer persona que parece enterada de las conclusiones se pide: Un cursillo sin limitación de plazas. Otro de perfeccionamiento para los eliminados en el anterior. Cierre inmediato de las Normales mientras se coloca a los 24.000 maestros parados. Cumplimiento inmediato de la Constitución en lo que a enseñanza se refiere. Que los elementos que carecen de título de maestro de primera enseñanza no puedan tomar parte en cursillos.

PROVINCIAS

Los mineros de Asturias se reintegran al trabajo

OVIEDO. — Hoy se han reintegrado al trabajo todos los mineros de Asturias, excepto los de la empresa Sovay, que están afiliados a la C. N. T. y no lo harán porque no están conformes con la solución dada al conflicto.

Continúan las gestiones para procurar que mañana se reintegren a sus puestos.

Un suicidio

OVIEDO. — En Mieres ha puesto fin a su vida Plácido García Portillo, que deja viuda y cuatro hijos.

Hallazgo de un cadáver

OVIEDO. — En una de las márgenes del río San Juan ha sido encontrado el cadáver de Antonio Martínez, ignorándose si se trata de un crimen o de un suicidio.

Explosión de una bomba

LEON. — En unos almacenes de material de construcción y saneamiento propiedad de Segundo Castilla, sitos en la calle del P. Isla, hizo explosión una bomba que destruyó algunas máquinas y las lamas incluso las de otros establecimientos cercanos y produjo otros desperfectos materiales, calculándose los daños en cinco mil pesetas.

Hay quien relaciona este hecho con la huelga que desde hace ocho días mantienen los mozos de almacén.

Hacia pocas horas que el dueño del establecimiento había sido objeto de un atentado que afortunadamente se frustró.

Incautación de los talleres de un periódico

LEON. — Los talleres del «Diario de León», cuyos operarios se hallan en huelga, se presentaron en la mañana de hoy incautándose de todo y cerrando las puertas.

Al llegar los redactores se les impidió la entrada.

Se ha participado al gobernador esta actitud de los huelguistas.

La feria de San Juan

AVILA. — Ha comenzado la feria de San Juan, que se ve concurridísima de toda clase de ganados a pesar de continuar el temporal de lluvias.

EXTRANJERO

Continúan los desórdenes en Palestina

JERUSALEN. — Varios aviones y fuerzas de policía, han tenido que combatir a los partidarios de contingente de árabes armados cerca de Tulkarem, esta mañana.

Parece que los soldados ingleses han tenido un muerto y tres heridos, y los árabes, dos muertos y algunos heridos.

De una manera general la situación no ha mejorado nada en los últimos días. En varios lugares se han registrado emboscadas y agresiones.

Un batallón escocés ha conseguido cercar a los partidarios árabes, que insisten los convoyes de tropas.

El comité supremo árabe ha enviado telegramas al ministro de Colonias y al Parlamento inglés para protestar contra el destierro de los jefes árabes.

Las huelgas en Francia

PARIS. — Los grandes almacenes «Galeries Lafayette», «Trois Quartiers» y «Printemps» han sido evacuados por el personal sin incidentes.

Los empleados que ocupaban el bazar del Hotel de Ville, en número de 1.500, lo evacuaron en manifestación y se dispersaron en la plaza de Baudoyer, después de cantar La Internacional.

Manifestación disuelta

PARIS. — A las siete de la tarde aproximadamente, al terminar la ceremonia de la llama en el Arco del Triunfo, varios millares de personas congregadas ante el monumento se dirigieron en manifestación hacia la Concordia, cantando la Marsellesa y dando gritos de «Francia para los franceses».

Fuerzas de Policía y de la Guardia móvil, dispersaron a los manifestantes en la rotonda de los Campos Elíseos.

En el curso de incidentes en la Opera han sido detenidas varias personas.

Ultima hora

Una explosión

En una casa en construcción de la calle de Modesto Lafuente hizo explosión un artefacto, causando desperfectos de importancia.

Apuñalado por el hermano de su novia

Un individuo llamado Román Vilches, de 47 años, jornalero, natural de Méjico, con domicilio en el Paseo de Extremadura, número 18, entabló relaciones amorosas con una joven de veinte años llamada Patrocinio, que habitaba con sus padres en la misma casa.

A consecuencia de estas relaciones, nació una criatura y los padres de Patrocinio la echaron de casa, porque Román se negaba a contraer matrimonio y ella se obstinaba en mantener las relaciones.

Esto último no está muy claro, pero es lo cierto que de la acción de Román tuvo conocimiento un hermano de Patrocinio llamado Ignacio Carpio Hernández, que prestaba servicio militar en Barcelona.

Pidió permiso y vino a Madrid, dirigiéndose a casa de sus padres, con los que celebró una entrevista.

Después esperó en el portal la salida de Román a quien rogó que reparara la falta que había cometido con su hermana.

Aquel contestó con evasivas y entonces Ignacio, con una navaja dió varios golpes a Román, persiguiéndole durante un largo trecho hasta que pudo refugiarse en la Casa de Socorro del puente de Segovia, donde se le prestó auxilio, apreciándose diez heridas de carácter grave. El agresor fué detenido.

Ampliación del Consejo

La celebración del Consejo de ministros de hoy, por lo inesperado, sorprendió a los informadores y causó expectación en los centros informativos y políticos.

Parece que se ha celebrado esta reunión extraordinaria por estimar que el Consejo, en días en que no se celebran sesiones de Cortes, puede desarrollarse con menor apremio.

En primer término habló el ministro de Marina, quien hizo una extensa información respecto a la situación en que se halla la Constructora naval, que interesa al Gobierno en dos aspectos: en cuanto que es contratista del Estado por construcción de barcos y porque repercute en la economía nacional, agravando el paro y de rechazo el orden público.

Propuso algunas medidas que fueron examinadas, no recayendo acuerdo por continuar el estudio en otras reuniones.

Se detuvieron especialmente los ministros en un proyecto para que se remedie la ineficacia de la llamada ley del paro obrero.

En esta se dispuso que en las obras que hubieran de emprenderse contri-

buyeran el Estado, las Diputaciones y los Ayuntamientos y como la mayoría de estos organismos oficiales no estaban en condiciones de prestar auxilio económico han sido pocas las obras emprendidas y pocas también los millones empleados.

Para dar ocupación a los obreros se va a utilizar otro sistema cual es el de pequeños regadíos y el de autopistas.

También examinaron los ministros la cuestión del orden público.

El señor Moles dió cuenta de las alteraciones e informó de las medidas adoptadas para combatirlos.

Ante la insubordinación de algunos alcaldes se ha procedido a la destitución de varios y en algunos casos se ha llegado al procesamiento.

De los conflictos huelguísticos dió cuenta en la parte que afecta a su departamento.

Luego habló el señor Lluhi de los conflictos de trabajo. Uno de ellos es el planteado por las tripulaciones españolas de nuestros barcos que se encuentran en el extranjero.

Como lo que interesa al Gobierno es resolver el pleito aquí, se ha nombrado una ponencia que estará formada por los ministros de Comunicaciones, Marina, Estado y Trabajo para que se estudie a la mayor rapidez el modo de repatriar a las tripulaciones y traer a España los barcos.

Se hizo un amplio estudio del proyecto de ley de transportes por carreteras, que quedó aprobado.

El ministro de Agricultura hizo un amplio estudio del conflicto que se anuncia por las bases de trabajo en el campo.

En este momento intervino el ministro de Estado pidiendo la palabra para tratar de los asuntos pendientes de su departamento y de la cuestión suscitada por el «memorandum» del señor Madariaga.

El pensamiento del Gobierno se concreta en la nota ya conocida.

Se acordó que los consejeros que hayan de someter a la deliberación de sus compañeros los proyectos de ley remitan antes de los Consejos copia de los mismos para facilitar el estudio.

Asuntos de Estado

Atunqe oficiosamente la reunión ministerial ha obedecido al deseo de deliberar con menor agobio que en otro día de sesión de Cortes, parece lo cierto que se ha reunido el Consejo a instancias del ministro de Estado en vista de las consideraciones que nuestro delegado en Ginebra le hizo teniendo en cuenta que debido a la dimisión presentada por Bennet y a la renuncia de mister Eden, a quien correspondía presidir la asamblea de la Sociedad de Naciones que ha de celebrarse en Ginebra el día 26, recaerá precisamente en

Incidentes en un baile

TOLEDO. — Se reciben noticias de Maqueda dando cuenta de unos incidentes registrados en un baile de sociedad que ayer se celebraba con la necesaria autorización.

El alcalde se presentó en el baile, acompañado de un grupo de amigos y ordenó que se desalojase el local.

Al salir los concurrentes se entabló una colisión entre éstos y los que acompañaban al alcalde, oyéndose varios disparos y resultando algunos heridos.

Al Hospital de esta capital han sido traídos Antero Recio, que presentaba una herida de arma de fuego en el brazo izquierdo; Gerardo Sánchez, contusión en la espalda; Gregorio Rodríguez, herida producida por pedrada; Alejandra Garrido, lo mismo que el anterior, y Enrique Valverde, secretario del Juzgado, con una herida de arma de fuego en una pierna.

Los periodistas preguntaron al gobernador civil detalles de lo ocurrido y contestó que esperaba recibir el atestado de la Benemérita, pero que los informes que tenía coincidían con los recibidos por los periódicos.

Sepultado por un desprendimiento

TOLEDO. — En Corral de Almoquer Castellino Cruz, que se hallaba trabajando en unas obras, quedó sepultado a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

Acudieron varios compañeros y le extrajeron cadáver.

Las víctimas de una explosión

SEVILLA. — En Villanueva de las Minas se ha verificado el entierro de las víctimas de la catástrofe ocurrida por una explosión de grisú en la mina «La Reunión».

Concurrieron al acto las autoridades, compañeros de las víctimas y un gran gentío.

Los compañeros dedicaron varias coronas.

MENCHETA

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

BOLSA DE MADRID	
PREVIOS	DIA 22
Interior	73.50 73.00
Exterior	88.25 89.00
Amortizable 4%	80.75 80.00
5% antiguo	89.70 89.00
5% 1917	99.55 99.00
1923	91.15 90.00
1927 con imp.	89.90 89.00
1927 libre	100.00 100.25
Ferrovial	98.00 97.50
Cédulas hipotecarias 4%	86.25 85.75
5%	90.75 90.90
6%	101.35 101.40
Francos franceses	48.40 48.40
suizos	233.37 238.37
belgas	124.50 124.50
Libras	37.80 36.80
Dólares	7.36 7.35
Liras	59.20 59.20

LA MISERICORDIA — Agencia funeraria, Santa Clara 2, tel.° 1672

✠

LA SEÑORA

D.ª Concepción Fernández Mateo,

ha fallecido en el día de hoy,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su apenado esposo, don Lucas Sáiz Sevilla; su madre, doña Elvira Mateo de Blas; hermanos, don Narciso, don Alejandro y don Augusto; hermanos políticos, doña Felisa, don Jesús, doña Filomena y doña María y doña Aurora Ugarte (ausente); sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan tenerla presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, el primero, mañana martes, a las SEIS, y el segundo el miércoles, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos.

Burgos 22 de Junio de 1936.

Vivía: Huerto del Rey, 10.

Casa mortuoria: Hospital de Barrantes.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Por falta de espejo, dejamos para mañana, entre otros originales, la reseña del partido de fútbol celebrado ayer en el Stadium "Dos de Mayo".

CUBIERTOS — VAJILLAS
Plata de ley. — Plata Meneses
Consulte precios:
JOYERIA VILLANUEVA

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA.
Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO
Lain-Calvo, 29

A las nueve de la noche del 21 del corriente se declaró un incendio en un molino enclavado a 250 metros de Los Barrios de Bureba, propiedad de Silverio Salas Sáez, quedando reducido a ceniza todo el edificio.
Las pérdidas se calculan en 25.000 pesetas y el siniestro se cree casual.

ENRIQUE CANO PEREDA
Cirujano-callista.—Practicante
MONEDA, 15 y 17
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7
Consulta a domicilio. Pida su hora al teléfono. 2.095.

5.000 CAMISAS NOVEDAD le presenta
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

El industrial de esta plaza don José García Monzón, ha presentado en la comisaría una denuncia contra Joaquín Santa Cruz, por estafa de materiales.
Ha sido tramitada al juzgado de instrucción.

ATENCION

Alpargatas por mayor. Titán, Isla, Caravaca, y demás clases. Precios afinados

También escabeches garantizados, fritos, de todas clases, en lataría de todos formatos. Daré condiciones.
JOSE JIMENEZ, Moneda, 24.

En el ventorro del Charro riñeron en las primeras horas de la noche de ayer Silvano Cueto Montes, de 22 años de edad, y Amadeo Gutiérrez Vivar, de 28, los cuales se agredieron mutuamente, siendo ambos asistidos en la Casa de Socorro de lesiones leves.

CONAC

'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Anoche fué atropellado por un automóvil en el kilómetro 8 de la carretera de Francia el vecino de Villatoro José del Río Fernández, de 29 años de edad.
En la Casa de Socorro se le apreciaron contusiones de escasa importancia.
Según manifestó el herido, el coche, después de atropellarle, se dio a la fuga.

Subasta de pieles

El gremio de tablaeros de Burgos, saca a subasta todas las pieles de cordero que se sacrifican durante el año 1936.
La subasta tendrá lugar el día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, Santa Clara, 52 y 54, primero.—La Directiva.

Propietarios - Agricultores - Labradores - Horticultores - Jardineros
Por 15 días para esa provincia

Obtendrán grandes cosechas, frutos sanos y limpios de toda clase de enfermedad, evitarán y destruirán de sus cultivos los insectos y parásitos, y por tanto obtendrán aumento de rendimiento. Consultas agrícolas, dirigirse a "Fertilidad de Tierras, Deusto-Bilbao". Se les enviará gratis lo que deseen.

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

ALMONEDA de camas y otros muebles. P. Alonso Martínez. Compañía de Aguas, segundo izquierda.

SE VENDEN armario de luna, camas, butacas, turca, comedor y mesa despacho y sillón americano. Puebla, 5, primero, horas, tres a cinco.

AUTOMOVILES

VENDO camioneta «Chevrolet», cuatro cilindros, a prueba. Para verla y tratar, en Villahoz, con Heliodoro Ballesteros.

«AUSTIN» siete HP., «Peugeot» nueve HP., «Fiat», ocho HP., con patente pagada, procedentes cambios. Garage Norte, Sanz Pastor.

RENAULT doce HP., puede construirse camioneta, se garantiza motor, precio baratísimo. San Lorenzo, 34.

AUTOMOVILES usados, gestiona la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible, fotografía para facilitarme labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios, Concesionario Forá, Burgos.

Supone que el automóvil pertenece a un tal Evelio, propietario de una droguería en la calle de San Lorenzo.

CASABLANCA -- Bar

Mañana, día 23, apertura
Antonio Arocena y Minchero no se hace responsable de las deudas que haya podido y pueda contraer Isidra Palmira Pérez Mendaza, de profesión maestra nacional, sin ejercicio, y actualmente residiendo en casa de su madre Casimira Mendaza, de profesión también maestra nacional, en Medina de Pomar.

CAMISAS CABALLERO, el mayor surtido y más bajo precio en
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

Cuando anoche iba con su esposa Jesús García Páramo, parece que Julián Pérez Alonso molestó a aquélla y entonces Jesús agredió a Julián produciéndole una herida contusa perforante en el labio superior lado izquierdo, de lo que se le ecuró en la Casa de Socorro.
De lo sucedido se dió cuenta al Juzgado.

Bebiendo Jerez San Roque
Que es bebida deliciosa
Hallará a tu familia
Extremadamente hermosa,
Y en las cosas de la vida
Saldrá siempre victoriosa.
Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucedor), ARETA (Alava).
Representante de Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.
Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

Habiendo quedado sin adjudicar en la sesión del día 20 del actual, el plan para la plaza de Santander el 27 del actual en el sitio de costumbre y a las once horas se celebrará nueva licitación.

Las cantidades y pliegos de condiciones se encuentran de manifiesto en la Secretaría de la Junta, Comandancias Militares y Ayuntamientos respectivos.
Burgos 21 de Junio de 1936.— El secretario, Luis P. Iñigo.

Excursión a Santa Casilda

Con motivo de celebrarse la romería de San Juan, saldrá de esta ciudad un hermoso autocar, a las ocho de la mañana para regresar por la noche, después de pasar unas horas en Brievasa.

Inscripción: Estanco de San Gil. Precio del billete 5,50 pesetas ida y vuelta.

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14
Ondulación permanente, modernísimo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.
Precio desde 10 pesetas

Instrucción Pública

¡CURSILLISTA BURGALÉS!

La Asociación de Maestros Interinos y Sustitutos de Burgos, en vista de las actuales circunstancias por que atravesamos, cree un deber ineludible llamar la atención de todos los compañeros, tanto asociados como no asociados, para que en un último y supremo esfuerzo pueda conseguirse una fórmula que resuelva nuestro pavoroso problema. Repetimos que llamamos la atención sobre el gravísimo problema que se va a presentar. Aun hay tiempo de evitar el peligro. Creemos llegado el momento de dejar a un lado egoísmos puramente personales y coincidir en un punto común. La salvación de 17.000 compañeros, los cuales tendrán que quedarse en una situación imposible de describir por la amargura en que nos encontramos.

Lleguemos todos a una colaboración íntima apelando incluso al sacrificio, si menester fuese; sólo así podremos salvarnos.

Demasiado cansados de oír promesas y palabras que nunca llegaron a cumplirse hasta que los hechos no nos den la victoria y la veamos por nuestros propios ojos (valga la frase), no permaneceremos seguros. Suponemos que te das exacta cuenta del medio ambiente por el cual transcurre nuestra vida profesional y en el que cada uno ha dejado de lo más íntimo de su ser, lo que jamás pensó.

17.000 compañeros, hagan lo que hagan, tendrán que quedarse en paro forzoso. ¿Qué será de ellos? A ti, maestro sufrido y abnegado, que a la indiferencia y apatía de algunos compañeros y a las injustas persecuciones de determinados elementos respondes con esfuerzos supremos, para regenerar al pueblo que antes gozaba en mortificante y hoy te priva de los medios morales y económicos, dados en abundancia a quienes no pueden superar tu misión.

A ti, compañero y compañera estudiosos, humildes y de vocación, que sentís terribles ganas de dignificar la escuela de la Patria.

A ti, maestra, ansiosa de justicia que no han sabido darte, soñadora de una escuela tan noble como tu corazón.

Y, en general, a todos los desgraciados maestros sin colocación, que han sufrido y sufren las más dolorosas decepciones, junto con las hielos de los designios y sacrificios, os dirigimos estas modestas líneas, para suplicaros asistáis a la reunión que tendremos en Burgos el domingo 28, a las once y media de la mañana, en la escuela Sanz Pastor.

Cursillista burgalés: ¡Si verdaderamente amas al niño y a la escuela! ¡Si sientes la injusticia que se comete con nosotros! si verdaderamente, te queda aún un algo de esperanza, en medio del gran dolor que nos aflige! Por si podemos realizar una labor provechosa, te rogamos acudas personalmente.

¡Va en ello tu porvenir y tu vida! ¡El éxito o el fracaso! ¡Es el momento de salvar tu carrera!

Te envía un saludo y espera verte.

La Junta Directiva

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Exámenes para mañana:
A las nueve de la mañana: Ejercicio de Dibujo para los alumnos de segundo curso de Enseñanza Colegiada (segundo llamamiento).

A las nueve de la mañana: Ejercicio de Dibujo para los alumnos de tercer curso. Enseñanza Libre, que no lo hayan practicado.

A las once: Ejercicio escrito de ambos grupos de alumnos.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BURGOS

Se anuncia a concurso de méritos una plaza de Ayudante Graduado de Ciencias de esta Escuela Normal.

Los aspirantes, maestros de Primera Enseñanza, presentarán sus instancias dirigidas a esta Dirección, en Secretaría, todos los días laborables, de once a una, hasta el día 5 de Julio próximo. Acompañarán a las mismas hoja de servicios y cuantos documentos consideren necesarios para justificar los méritos y servicios que acrediten.
El claustro se reserva el derecho de someter a las pruebas de aptitud pedagógica que estime convenientes, a los aspirantes que, a su juicio, no tengan demostrada dicha aptitud pedagógica.

Burgos, 22 de Junio de 1936.—El director, F. Hernando y Manrique.

gógica que estime convenientes, a los aspirantes que, a su juicio, no tengan demostrada dicha aptitud pedagógica.

Colonia a 2'50 pesetas el litro
especial para el baño, barberías y familias numerosas, vende la
Perfumería Camarero
Almirante Bonifaz, 16
(Frente al Banco Español de Crédito)

Destinos

Para licenciados del Ejército. Nueva ley. Porteros y ordenanzas de los ministerios, alguaciles de Juzgados de Instrucción, mensajeros de Correos, repartidores de Telégrafos, carteros, plazas en Guinea, Prisiones, Guardia civil, Carabineros. En todas las dependencias del Estado.

«La Patria», diario nacional, remite relaciones de vacantes. Suscripción, seis pesetas trimestre. Redacción: Santa Engracia, 24. Madrid.



Photo Club

regala un rollo de películas a todos sus compradores de rollos 6 X 9 Agfa o Kodak.
Use sólo las películas Isocrom o Vericom si quiere aprovechar su dinero y asegurar el éxito de sus fotografías.

PHOTO CLUB

Paseo de la Isla, 9
Plaza Mayor, 4 BURGOS

Recaudación de Contribuciones

En procedimiento ejecutivo seguido a un almacén de muebles, he dictado providencia, decretando la subasta de los mismos, que tendrá lugar en esta oficina, Huerto del Rey, 10, el día veintitrés del corriente, a las diez y media de la mañana.

El edicto, con toda clase de detalles, se encuentra expuesto al público en el tablón de anuncios del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.—El agente ejecutivo.

Se arriendan o venden

dos fincas destinadas a la venta de vinos y comestibles, situadas en Santibáñez Zarzaguda, la una en la plaza con despacho al detall y la otra como almacén, lindante con la carretera de Burgos a Aguilar de Campó, hoy en la actualidad las tiene en arriendo don Serafín Herrera, y por enfermedad de familia, no puede atenderlo. Informes, Señor Pardo, calle Villalón número 16.

BAÑOS DE CUCHO BURGOS

Agua sulfurosa, sulfúrica, nitrogenada. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros y artiritismo.
Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Juan, Félix, Agrícola, Zenón.

CULTOS
MES DE JUNIO
SAN LESMES.—Por la mañana a las seis y media, rosario y ejercicio del mes interin se celebra la misa.
Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús, bendición con el Santísimo y reserva.

SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general y durante ella rosario y ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.
Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación y ejercicio del Sagrado Corazón.
Los viernes, vía-crucis.
CARMEN.—Por la mañana, en la misa de seis y media y por la tarde, en la función de las siete y media, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.
MERCED.—Por la mañana, a las seis y media, misa, rosario, ejercicio del mes, con plática o meditación y cánticos.
Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio del mes, con plática o meditación, bendición y reserva.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Dirección general de Administración.—Nombramientos de secretarios e interventores de fondos.
Gobierno civil.—Declarando extinguida la enfermedad de viruela ovina en término de Castrillo del Val.
Depositaría de Fondos provinciales.—Movimiento de fondos durante el mes de Mayo.

Registro civil
DEFUNCIONES
Gregoria Martínez González, de Lerma, 76 años, Hospital de San Juan.
José María Peña Riolva, de Sasamón, 8 años, Hospital provincial.
NACIMIENTOS
María Pérez Gallo, María Silleras Ruiz, Julián Movillo Alameda.

Estado del tiempo
Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:
Se aleja nuevamente de nuestras costas del noroeste la borrasca del Atlántico que queda con la misma intensidad centrada sobre el meridiano 15. Entre los paralelos 50 y 55 aparece un núcleo de presiones altas y otros en el Atlántico septentrional, al sudoeste de Islandia y otro anticiclónico sobre la Península Escandinava.
Dominan en la Gran Bretaña los vientos de componente sur, con mucha nubosidad y algunas lloviznas. En el resto del Archipiélago las nubes son más escasas y los vientos soplan flojos y de dirección variable.
Temperaturas extremas; máxima de 30 en Murcia; mínima de 6 en Santiago. Madrid: máxima de 21,2 y mínima de 12,2.
Tiempo probable, Cantabria y Galicia; vientos del tercer cuadrante, lluvias.

Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 601,3.
A las seis de la tarde, 601,6.
TEMPERATURAS
Máxima sombra, 20,0.
Mínima sombra, 10,0.
DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de mañana, SO.
A las seis de la tarde, NO.

PLUVIOMETRO
Día 22, lluvia en milímetros, 1,0.
Espectáculos
Espectáculos para mañana:
PRINCIPAL
A las siete y media y diez y media, «Una aventura oriental».

COLISEO
A las siete y media, «Una mujer para dos».
AVENIDA
A las siete y media y diez y media, «Don Quintín el amargao».

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en

Peluquería CUENDE

Espolón 16. Teléfono, 1820

Arnedillo

FONDA Y CAFE
Viuda de Luis Marrodán Lázaro
LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

Fernandez-Villa Hermanos

BANQUEROS
PLAZA DE LA REPUBLICA, 8
(antigua Casa de Corroos)
BURGOS
Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS
Compra y venta de valores,
GIROS — PAGO DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO
Canjes
Renovaciones de cupones
Conversiones
Suscripciones a empréstitos
Cambio de billetes extranjero.
Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

El martes, día 23

APERTURA
de
CASABLANCA
CAFES - LICORES - ENSALADILLAS
En todas las bebidas grandes tapas
San Lorenzo, 3

Anuncios económicos

TARIFA
El importe del timbre a cargo de la Administración

MOTOCICLETA, equipo eléctrico, se vende. San Pablo, 9, taller.

ARRIBNDOS

ARRIENDO cuádra espaciosa con pe-sebres. San Esteban, número 35.
LOCAL se arrienda. Informes, San Pablo, 11, primero derecha.

KIOSCO-BAR arriendo, sito en «La Plaza», Paseo La Quinta. Eustasio Martín, San Gil, 14, tercero.

GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

ARRIENDO un local de 140 metros cuadrados, propio para industria o garage. Informes, Pisonés, 2.

COLOCACIONES

SE NECESITA un maestro herrero para pan candea. Informes, Lorenzo Lafont, Pampliega.

OBRERO se ofrece para trabajar de una a siete, que son las horas que le dejan libre su profesión. Informes, San Juan, 68, cuarto.

PASTOR se necesita para ganado lanar. Informes, Eugenio Renucio, en Villayuda.

NECESITO muchacha que entienda de cocina. Informes, en esta Administración.

SE NECESITA un aprendiz. «La Misericordia». Agencia funeraria, Santa Clara, 2.

HUBSPEDES

CEDO camas para dormir, sitio muy céntrico o habitaciones amuebladas. Informes, en esta Administración, 11711

SE DESEAN dos huéspedes en casa particular. Cid, 7 y 9, cuarto.

TRASPASOS

COMESTIBLES traspaso, por no poderlo atender su dueño, con vivienda. San Pablo, 16.

SE TRASPASA por no poder atenderlo su dueño, con o sin existencias, el comercio de la calle de la Paloma 54 (frente a la Catedral). Informarán en el mismo.

NODRIZAS

AMA de cría soltera, ofrécese para casa de los padres. Beabés Quintanilla, Lerma.

AMA de cría ofrécese para criar en su casa. Informes, Aurelio Martínez, Arroyal Burgos.

VARIOS

SANATORIO VALDELASIERRA. Vías respiratorias. Magnífico parque. Delicioso verano. Confort. Alimentación cuidadísima. Pensiones individuales, 15-20. Dirección: Cereceda; Guadarrama (Madrid).

CREDITOS a militares en activo y retirados, largo plazo, sin fiador. Detalles, señor Carabia, Hotel Avila.

PINTURAS, ceras preparados, granel, esmaltes, barnices, brochas, pinceles. Gran stock. Droguería Calderón, Santa Clara, 26.

VENTAS

TRACTOR Fordson, vendo barato y arado bisurco. Hospital del Rey, número 6.

SE VENDE novillo de dos años y vaca próxima a parir, de raza superior. Tratar, con Macario Martínez, Villandingo.

SE VENDE o arrienda urgente molino harinero de Castroceniza. Informes, Tomás Peñacoba, en Retuerta.

MOTOR de gasolina, tres HP., seminuevo, se vende. Informes, Anselmo Llamo, calderería, Santa Cruz, 6.

SE VENDE bicicleta paseo, marca Peugeot. Razón, Barrio Gimeno, 21 y 23, habitación 4.

COCHE de niño, seminuevo, vendo. Puebla, 20, tercero, izquierda.

SELLOS para colecciones, material filatélico, compra, venta, cambio. Avenida Isla, 9 y 11, Salón Postal.

SE VENDEN dos mesas de oficina, tamaño grande. Razón, en la Intervención Civil de Guerra, de diez a doce.

SE VENDEN cuatro vacas suizas, dando veinte litros de leche, tres de dos años, dos preñadas, juntas o separadas. Villandingo, Gerardo Maestro.

VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes, calle Matadero, «Villa Carmen».

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local MONEDA, 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

PINTURAS, barnices y esmaltes, procedentes de quiebra, se liquidan a mitad de precio. Droguería Evelio, San Lorenzo, 42.

SE VENDE una mesa pequeña de billar, nueva, con todos sus accesorios. Darán razón, en la calle del Progreso, número 17, cuarto, derecha.

MAQUINA fotográfica «Leica», vendida barata y otras máquinas y motocicleta, 9,50 m. m. Casa Grigelmo, Merced, 6 y 8.

SE VENDEN máquinas «Singer», «Kohler», «Wertein», como nuevas, B. Central, procedentes de cambios por «Alfa» en Casa Garrido «El Caño Gordo».

FOTOGRAFIA automática de arte, seis fotografías de primera calidad, diferentes o iguales, en cinco minutos. Calle Vitoria, 10.

GASA compra-venta de muebles usados. José Serna, Pablo Iglesias (Merced), número, 20.

Importantísima asamblea agraria

Se crea la Unión Rural Española

Varios miles de campesinos concurren a la asamblea que tuvo lugar ayer, aprobando por aclamación unas conclusiones que recogen las aspiraciones y el sentir de la clase trabajadora en defensa de sus intereses y de su propia existencia

De gran importancia y llamado a tener la resonancia que merece en el concierto de la vida económica del país, fue el acto que ayer celebraron los agricultores, campesinos y ganaderos en el Mercado de Ganados de esta ciudad en defensa de sus intereses y en pro de una revalorización justa de sus productos, que traiga como consecuencia un mejoramiento de las demás actividades nacionales que se sustentan sobre la sólida base que ayer manifestó sus tensiones y expresó su dignísima situación.

Fueron los labradores y fueron gentes que viven en el campo y dan su vida y su hacienda por el campo, los que analizaron los problemas de éste y los que estudiaron las soluciones que pueden encontrarse y todos lo hicieron con gran altura de miras alejando su movimiento de cualquier matiz partidista y centrándolo en un movimiento eminentemente económico y en una actuación en defensa de su propia vida, puesto que cosa tan sagrada defienden al procurar que su existencia de trabajo e inquietud constantes se vea recompensada si no con un manantial de oro si con el caudal preciso que les permita atender a sus más indispensables necesidades.

En ese sentido se encauza la actuación a seguir y en ese sentido, consciente la clase trabajadora y ganadera de que sin una férrea unión y un estrecho espíritu de solidaridad nada se lograría, inicia una nueva etapa de su desdoblamiento, enrolándose en una marcha cuya meta consistirá en el reconocimiento de la justicia de sus aspiraciones.

DIARIO DE BURGOS, que, constantemente, ha venido recogiendo las aspiraciones del campo porque no puede desconocer que constituye el eje de la economía, no sólo burgalesa sino nacional, se adhirió al acto con todo entusiasmo y felicidad a los agricultores y ganaderos burgaleses por la celebración de la magna asamblea que señala un jalón de extraordinario valor en la historia del agrarismo burgalés y del resurgimiento de la clase más sufrida de cuantas forman el núcleo nacional.

LA CONCURRENCIA

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar a nuestra ciudad, utilizando diversos medios de locomoción, gran número de labradores y ganaderos de distintos lugares de la provincia y de multitud de puntos de otras como Navarra, Segovia, Logroño, etc.

Los ecos de la angustiosa llamada formulada por la comisión organizadora de la Asamblea agraria habían llegado hasta los más recónditos lugares y si bien es cierto que la difícil situación económica del agricultor y ganadero castellano no permite que éste realice desembolsos de alguna importancia, no lo es menos que aprehendiéndose de que lo que se ventilaba era un problema de vida o muerte, los modestos trabajadores del campo, en un sacrificio más, acudieron a hacer acto de presencia en Burgos para demostrar cuán profundamente se sienten estas cuestiones.

Así el Mercado de ganados, momentos después de las once de la mañana ofrecía un magnífico aspecto, ocupado por miles de campesinos y labriegos que, con su asistencia mostraban su adhesión a los principales fines que con la asamblea se perseguían.

Además se recibieron cientos de adhesiones, en cartas y telegramas que recibió la Comisión organizadora.

COMIENZA EL ACTO

Momentos antes de las doce, y una vez que la corriente eléctrica permitió que funcionasen los altavoces, instalados al efecto, dió comienzo el acto, bajo la presidencia de la comisión organizadora, a la que acompañaba el quinto teniente alcalde del Ayuntamiento de Burgos y agricultor, don Pío Alendres.

EL ALCALDE DE BURGOS

Habla en primer lugar el alcalde de Burgos don Luis García Lozano, quien comienza por expresar que lo hace un instante nada más porque no puede

intervenir en el acto aunque de antiguo y por entero tiene las mismas preocupaciones que las de los reunidos ya que ha de asistir a una reunión de Ayuntamientos que ha convocado para tratar de graves problemas locales. Cumple gustoso un mandato del Ayuntamiento de la capital y Cabeza de Castilla la Vieja, que le ha encargado que salude a la asamblea que hace concebir esperanzas del revivir castellano, y la diga que la Corporación burgalesa se halla a su lado incondicionalmente para cuanto pueda hacer en favor de los anhelos de los agricultores, que son los anhelos de la Patria toda.

Grandes aplausos acogen estas palabras, que son subrayadas con vivas a Burgos y a su alcalde, los cuales son contestados por el orador, al que acompaña una gran ovación al retirarse del micrófono, con vivas a Castilla la Vieja. DON ESTEBAN UZQUIZA, DE BELORADO

Saluda, en primer lugar a los asambleístas, y propone que se acepte el nombre de Unión Rural como primer paso para el movimiento de reivindicación de clase que se intenta, no ahora, sino hace mucho tiempo en que se pidió al presidente de la Cámara Agrícola que convocara a esta asamblea, a cuya petición contestó el asambleísta señor que se trataba de una cuestión política.

De modo—agrega—que la unión de los médicos y de los abogados, por ejemplo, no es política al parecer y la de los labradores, por ser nuestra, sí que lo es. Magnífica paradoja.

Ataca al mencionado señor, diciendo que no es digno de que siga presidiendo dicha entidad, porque es uno de sus enemigos, fingiendo sin embargo haber derramado el dinero sobre los agricultores, con motivo de la retirada, cuando era el Estado el que lo había facilitado.

Al labrador le ocurre que siembra trigo y recoge envidias, y eso ha de desaparecer para dar paso a una unión robusta y completa por la que favorezca la comisión de la que forma parte.

Con entusiasmo y tesón hemos trabajado en pro de la resolución de nuestros problemas, pero si alguien pretendiera que no hemos actuado conforme procedía, dispuestos estamos a darle nuestro puesto, siempre que lleve como lema el siguiente: Viva la Unión Rural. Adelante.

DON EPIFANIO SAEZ, DE PIEDRAHITA DE JUARROS

Dice que el movimiento surgió de su pueblo, de donde se extendió a Belorado, Lerma, Briviesca y Miranda, y en dichos puntos se llegó a un completo acuerdo tras el que llegó el día histórico en que la asamblea se celebró de la que ha de salir una acción conjunta de revalorización de los productos.

En cinco sencillamente—agrega—que nuestro sudor sea reproductivo y que nuestros trabajos se vean recompensados y para ello se precisa una lucha que realizaremos con las armas de la propaganda y de la unión para alcanzar todo lo que en ley y justicia nos corresponde, por ser los más y los mejores.

SEÑOR SARALEGUI, DE NAVARRA

En representación de los agricultores navarros que asisten al acto, el señor Saralegui saluda a la concurrencia, diciendo que aquellos están dispuestos y decididos a ocupar el lugar que les corresponda en la lucha, procurando que la Unión Rural sea un hecho.

Termina con un viva a la Unión Rural que es contestado con otros a Navarra.

SEÑOR HERRERO, DE SEGOVIA

También este agricultor segoviano expresa que es portador de un abrazo de los labradores de Segovia para la madre Castilla, a cuyo llamamiento a unido como una hermana menor que precisa de consejo y de curio.

Entiende que a todos les une el denominador común de la devaluación

de los productos y por ello tiene que reproducir cuanto manifestó en un acto celebrado hace muy poco en la capital de su provincia, en el cual dijo que una solución sería la adquisición del cereal por el Estado, la concesión de créditos sin trabas que hacen que tal concesión constituya letra muerta en la «Gaceta» y la subsistencia de los créditos hasta Septiembre u Octubre.

Repite el llamamiento que hizo a los diputados segovianos en aquella ocasión dirigiéndose a los de Burgos y haciéndoles ver cómo lo que en su tierra ocurre que se da también en esta y es que por una obra, de catorce fanegas, pierde el agricultor su trabajo y 47 pesetas si tiene que utilizar obreros y si no vive arruinado una existencia de privaciones y de inquietudes constantes.

Insiste en que los diputados deben estudiar profundamente este problema, porque si no pueden encontrarse algún día con que cuando actúan a los pueblos se les pregunte: ¿Quiénes sois? ¿A qué venís?

Nosotros decimos al Gobierno que si nos da tierra revalorice los productos y que si construye escuelas cree una situación que permita a los labradores no privar a sus hijos de asistir a clase, porque todos los agricultores deberían ser bachilleres antes de manejar el arado.

Y decimos también que si nos unimos los labradores pronto gobernará el pantalón de pana.

Concluye con vivas a España, Castilla y la República.

EL SEÑOR ESPERT, DE LOGROÑO

En nombre de la asociación de labradores de Logroño y de más de 200 de éstos, que concurren al acto, saluda a los labradores y ganaderos castellanos incitándoles a que cuando regresen a sus hogares sean fieles propagandistas de la obra que se intenta realizar y consigan así levantar el pedestal del que hoy se coloca la primera piedra.

Pide a todos, para concluir, un gran entusiasmo y que presten el calor debido a la idea esbozada por anteriores oradores, de Unión Rural, porque puede decirse que de los labradores y campesinos depende la felicidad de España.

DON HELIODORO MONASTERIO, DE BRIVIESCA

Sienta la afirmación de que los labradores y ganaderos se están jugando la última carta en el acto, porque el momento es peligroso y requiere meditación, procurando que en el movimiento no se filtren elementos fracasados, puesto que la nueva organización ha de estar dirigida por quien tiene callos en las manos, es decir, por los campesinos mismos, unidos en estrecho abrazo.

Pedimos el restablecimiento de las tasas, unas tasas escalonadas que impidan la ruina de las regiones castellanas.

Nosotros nos adelantamos de toda matriz política para convertir nuestra actuación en un movimiento de clase y decimos que si no se nos atiende haremos la revolución, no una revolución en la calle, pero sí una revolución, unidos todos, consistente en no pagar y si no se nos hace caso en que dimitan todos los Ayuntamientos rurales.

Las contribuciones han de emplearse en algo útil como es atender al labrador que, ya anciano, no obtiene más que una vez de hambre como recompensa a toda una vida de trabajo y habrán de emplearse también en mejorar las condiciones de vida en las aldeas.

Tendremos también que enfrentarnos con los señores de las ciudades y enseñarles lo que cuesta ganar el pan que se come y pedir a nuestros padres que se nos deje libre nuestro camino para brindarles un porvenir más risueño a nuestros hijos.

Para eso se pide la unión de todos los labradores.

DON VICTOR RAMIREZ, DE BURGOS

Comienza por decir que los modestos trabajadores del campo, no acuden en son de amenaza a la ciudad, sino en un ambiente de franca y leal rebeldía ante la injusticia de que se les hace víctima, y, además, principalmente, porque entienden que así como cuando un árbol se seca las ramas no pueden vivir, cuando la Agricultura y la ganadería no pueden sostenerse en pie, tendrán que derrumbarse todas las demás actividades nacionales que en aquella se sustentan.

Esas dos bases de la economía nacional son víctimas de su propia actuación y de su propia pasividad, pero ello no obsta para que ahora se actúe a poner remedio a aquellas causas ante los perniciosos efectos que han producido, sin otros fines que los eminentemente profesionales, sin contaminarse con el veneno de la política, en la manera que se entiende corrientemente.

España, si no se protege a la agricultura y a la ganadería—porque, contra lo que se cree, España es eminentemente ganadera—, quedaría convertida en un páramo inmenso que traería como consecuencia que la peseta perdería su valor.

Necesitamos centrar nuestro criterio y fijar nuestras aspiraciones y en ese sentido entendemos que es preciso que la economía del trigo sea dirigida y también una adecuada ordenación de cultivos, atendiendo a la riqueza española que está constituida por su producción triguera, ganadera, frutícola y vinícola.

Hemos de procurar aminorar la diferencia que existe entre la vida en la ciudad y la vida en el campo.

Para todo ello hay que ir a la unión de todos los agricultores, porque en España lo que más abunda es el apellido agricultor.

DON FORTUNATO ESPINOSA, DE EVILLAMAYOR

Dirige breves palabras expresando que los labradores están ya hartos de discursos y de fina palabrería sin que con ellos se aborden a fondo los problemas, cuyas causas no se detiene a analizar.

Invita a todos a que mediten la si-



La leche condensada LA LECHERA es elaborada de estricto acuerdo con los procedimientos más modernos, científicos y perfectos que se conocen, pero, además, con todas las ventajas de una incomparable experiencia de más de medio siglo. Por eso es la leche condensada LA LECHERA la marca que mayores garantías ofrece a las madres conscientes del extremo cuidado que requiere la alimentación de sus hijos.

LA LECHERA INSUSTITUIBLE EN LA LACTANCIA

tuación en que se encuentran y a que piensen en si tienen corazón y sangre españoles para defender su vida y su hacienda de la injusta situación en que se encuentran.

Suponiendo que se decidieran todos por lo último, les aconseja que laboren por el bien común, desentendiéndose de campañas partidistas e interesadas que repercuten en perjuicio del campo.

Concluye con vivas a España, a la Agricultura, al campo y a la Unión Rural Española.

DON FRANCISCO RODRIGUEZ ROLDAN

Tras unas palabras de presentación del orador, como un verdadero apóstol de los intereses del campo, comienza por afirmar que tiene, si no encaldecidas las manos por el trabajo en el terreno, sí el corazón por sus afanes en pro de la clase campesina.

Después hace ver cómo el acto significa el grito de delega de la vida de España, señala que si en la defensa de la agricultura y del campo, han intervenido varios cirujanos, es lo cierto que ninguno ha acertado a encontrar el remedio, y ahora son los propios campesinos los que se deciden a actuar como tales cirujanos, dándose cuenta de que no pueden vivir.

Que la vida es imposible para los agricultores es cosa clara, porque se da la cruel paradoja de que mientras muchos que no trabajan comen, los que más trabajan son los que no pueden comer.

En estos momentos hace falta una masa ponderada y ella va a constituirse la masa campesina, los agricultores, ganaderos, etc., y esa masa que unos cirujanos ineptos no supieron reanimar y mantener, dejándola muerta, venga yo—dice—a resucitarla.

Y cuando el agrarismo estuvo en mis manos se pagó el trigo a la tasa y posteriormente cuando lo estubo en manos de otras personas, desahució la tasa. ¿Podrán esas personas actuar ahora de cirujanos para salvar el cuerpo nacional? No. ¿Podrán esas personas representar en el Parlamento a unas masas, pero jamás al campesino que ara, a éste no le representarán más que los campesinos.

Y esto lo ha demostrado un periódico que dirige en Burgos un ex diputado a Cortes que ha hecho escarnio del lenguaje de los labradores, diciendo que no tenían sintaxis, por un error de imprenta.

Ante ello, sólo tengo que hacer una declaración: efectivamente, no están en plan de igualdad «El Castellano» y los labradores, porque aquí es un deudor del dinero y los votos de los labradores y estos son acreedores de «El Castellano».

No pueden ser, pues, cirujanos, quienes han obrado de manera tal.

Analicemos los remedios y partiendo de la base de que todos los males nacen de la inhibición de los labradores de la vida ciudadana, veremos cómo la cuarenta y nueve provincias son las que dominan a los nueve mil pueblos, cuya vida desconocen aquellas.

De ahí que se imponga la creación de una fuerza de la Unión Rural para salvar al campo y a España, de una forma plenamente democrática y cuyas decisiones se tomarán por decisiones de abajo a arriba, por medio de un Congreso en que tengan representación todos los pueblos de España, y se discuta punto por punto.

Pero, antes tenemos que nacer y después conservarnos por medio de comités locales, enlazados en las cabezas de partidos y los de éstas, a su vez, en las provincias, para centra-

lizarse después en un conjunto que decida.

Y hemos de hacer constar que no vamos contra nada ni contra nadie, ni contra propietarios, ni contra el Ejército, ni contra las aspiraciones de las fuerzas obreras, respetando todas las creencias.

Y en cuanto a los regionalistas, y refiriéndonos concretamente a Cataluña, hemos de decir que nuestro lecho era que nos uniéramos de tal manera que en Cataluña se dijera: el mejor trigo es el de Castilla y en Castilla las mejores telas las de Cataluña.

Es decir queremos ser la fuerza de la federación tan precisa en España, y cuya fuerza sean unos versos toscos que escribió un labrador y que dicen así: Queremos justicia para todos—que el saber a todos llegue—que pague más quien más tiene—que nadie coma de «gorra»—que se acaben las camorras—que España sea una gloria.

Es decir hacer una España rica en los moldes del trabajo y de la fuerza campesina por la imposición de la justicia y de la fraternidad.

Y al Gobierno le diremos que cuente con nuestro apoyo, pero si no resuelve nuestros problemas estará incapacitado, y entonces será el momento de pedir el Poder para el campo, para un Gobierno y un Parlamento que creé bien aunque no hablé bien, y entonces España será rica al compás que marque la Unión Rural Española.

A la constitución de esta vama: y cuando aquella sea un hecho y pueda ser lo que está llamada a ser podrá decirse que de Burgos partió la batalla y que Burgos realizó el milagro de unir a los labradores castellanos y españoles.

Gran ovación acogió esas palabras finales.

CONCLUYE EL ACTO.—LAS CONCLUSIONES

Finalmente don Francisco Martínez, de Belorado, da lectura de las conclusiones, que glosa brevemente, tras lo cual son aprobadas por aclamación, dándose por terminado el acto después de las dos y media de la tarde.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Primera. Se mantienen en su inte-

gridad todas las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Belorado.

Segunda. Se insiste con preferencia en que funcione el Banco Nacional Agrícola el primero de Septiembre.

Tercera. Que se tomen las medidas necesarias para asegurar al trigo el precio mínimo de cincuenta pesetas los cien kilos.

Cuarta. Que conforme a la conclusión tercera de la Asamblea de rendimientos y aparos de Córdoba, se rebaje la renta a los colonos por el año agrícola presente en un cincuenta por ciento.

Quinta. Que se declare como acuerdo unánime de esta asamblea la creación, a partir de esta fecha, de «Unión Rural Española».

Sexta. Que interinamente se nombre organismo directivo de «Unión Rural Española», a los firmantes del manifiesto convocatorio de esta asamblea.

Séptima. Que inmediatamente se cree un periódico, que principie por decenal y llegue a ser diario, con el título de «Unión Rural Española».

Octava. Que el precio de suscripción sea de cinco pesetas al año.

Novena. Que se establezca una cuota anual de dos pesetas al año.

Décima. Dar las gracias al señor alcalde de Burgos y a la población en general, por las atenciones guardadas a los asambleístas.

Undécima. Dar las gracias a los periódicos locales que nos han honrado ocupándose en sus columnas de esta asamblea.

Diario de Burgos

Table with subscription rates for Diario de Burgos, including prices for different periods (monthly, quarterly, semi-annually, annually) and for different locations (Burgos, outside Burgos).

Número suelto, 15 céntimos

S U H E R N I A

se escurre por debajo del braguero que usa con grave peligro para su vida. No continúe siendo víctima de su inexperiencia o de su despreocupación. Su salud y su interés le imponen exigir de quien lo trate la contención total y permanente de su hernia. Sólo con los aparatos C. A. BOER podrá obtenerla en todos los casos. Al adoptar el método C. A. BOER se le da a todo herniado la garantía escrita de perfecta contención, garantía que permiten las cualidades excepcionales de los aparatos C. A. BOER y que refrendan miles de testimonios como el que sigue:

Villalobar, 6 de Marzo de 1936 Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Confirmando mi carta de hace un año en la cual le anunciaba mi curación. Hoy le escribo nuevamente reiterando mi satisfacción, pues me dedico a todos mis trabajos y estoy encantado de encontrarme tan bien. Insisto para que se publique mi curación, pues así servirá a usted y a los muchos que sufren de hernias. Muy agradecido, me reitero de usted atto. s. s. y amigo, Pedro Tecedor Bañares, calle Mayor, Villalobar de Rioja (Logroño). Su hernia también desaparecerá cuando, decidido a cuidarla seriamente, la libre de las torturas peligrosas a que la somete y la inmovilice dentro del abdomen con los aparatos del Método C. A. BOER. Visite gratuitamente al reputado ortopedico en una de las poblaciones siguientes y pronto se felicitará de haberlo hecho. VALLADOLID, lunes 22 Junio, Hotel Inglaterra. PALENCIA, martes 23 Junio, Central Hotel Continental. BURGOS, miércoles 24 Junio, HOTEL NORTE Y LONDRES. VITORIA, jueves 25 Junio, Hotel Frontón. BILBAO, martes 30 Junio, Hotel Inglaterra. MIRANDA DE EBRO, miércoles 1 Julio, Hotel Troconiz. LOGROÑO, viernes 3 Junio, Gran Hotel. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60.—BARCELONA.

Advertisement for BICICLETAS ORBEA B. H. G. A. C. Concessionarios exclusivos para los partidos de LERMA, ROA Y CASTROJERIZ. VILLA HERMANOS LERMA. Bicicletas desde 145 pesetas - Accesorios en general

PAGINA CINEMATOGRAFICA



Valeriano León y Mary del Carmen en una escena de la versión sonora de la obra de Arniches "EL MI HOMBRE" editada por Cifesa.

Pablo Alvarez Rubio (Ficha biográfica)

Juan Pablo Alvarez Rubio nació el 7 de Junio de 1901 en Madrid, hijo de una acomodada familia. Es descendiente directo del célebre guerrillero y general don Juan Martín, "El Empecinado".

Hizo en la capital de España sus primeros estudios y más tarde cursó la carrera de abogado, profesión en la cual, aún llegando a licenciarse, no ejerció nunca, ya que sus aficiones artísticas lo llevaron por otros derroteros.

A la vez que estudiante de leyes, se significó también como periodista, escribiendo en diversos diarios de Madrid y Valencia, destacándose en ellos como brillante escritor y consiguiendo, entre otras distinciones, el primer premio en un concurso de novelas cortas organizado por el periódico valenciano "El Pueblo".

Un año antes—el 1921—cumpliendo en África sus deberes militares, había sufrido una grave herida, siendo condecorado por su heroico comportamiento.

Pero su verdadero rumbo se inició con su actuación como actor de teatro. En este aspecto consiguió destacar rápidamente, trabajando en las mejores compañías y actuando como galán joven en la presidencia por los inolvidables doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza. Con ser muy grandes los triunfos conseguidos como actor teatral, se vieron superados con el éxito que obtuvo al iniciar sus actividades como recitador poético, género que aún hoy cultiva—alternando con su labor cinematográfica—y en el que está considerado como uno de sus más firmes valores. Debutó en el "Teatro Alcazar" la misma noche en que lo hacía Berta Singerman

desde el escenario de "La Comedia", y recorrió después los más importantes salones de la Península.

En 1929 fué a Norteamérica, contratado para una serie de recitales de las obras más famosas de nuestros clásicos, en Nueva York, Kansas, Santa Fe, Chicago y Los Angeles. En esta última ciudad, fué presenciado su trabajo por algunos magnates del cine, quienes le ofrecieron inmediatamente un contrato para actuar en Hollywood.

Ya antes había trabajado Alvarez Rubio en la pantalla, filmando en nuestro país la producción muda "Rejas y votos". Debutó en el cine sonoro junto a María Aiba y Antonio Moreno, protagonizando con ellos la película "Los que danzan" de la "Warner" y "Tierra de sangre", de Arthur Gregor. Filmó después, para la "Universal", la versión en español de "Drácula", cinta en la cual logró un éxito tan rotundo encarnando el papel de "Renfield el loco", que lo elevó súbitamente a un primer puesto de prestigio.

Tras de los films mencionados, ha interpretado—ya en España—"El 113" con Ernesto Vilches; "Una mujer en peligro", y recientemente "El cura de aldea", la magnífica producción Cifesa, que bajo la experta dirección del gran realizador Francisco Camacho ha sido rodada sobre el argumento de la conocida novela de Enrique Pérez Escribá. En la actualidad, está filmando "Lola Triana".

Alvarez Rubio practica casi todos los deportes, y con predilección remo, natación, alpinismo, tiro, equitación, etc. Como jinete, sobre todo, su habilidad es verdaderamente notable; dando una gallarda prueba de ello en la interpretación del bandolero "El señorito salmantino" de "El cura de aldea". Pero su gran afición la constituye el torero, habiendo llegado a lidiar, en ocasiones, reses bravas, con singular maestría y estilo.

Es hombre de gustos sencillos y al contrario de los papeles que gusta interpretar en el cine, su carácter está exento de complicaciones psicológicas. Le agrada la vida del campo y rehuye, hasta donde le permite su correa, el asistir a fiestas y reuniones. Su ocupación habitual, fuera de su trabajo, es dar largos paseos, a pie, o bien a caballo o en auto; trabajar la tierra de su pequeño jardín y leer. Es también un buen jugador de billar.

Casó en 1931 con una distinguida señorita toledana. Y de ese matrimonio tiene hoy una hija que constituye su mayor cariño a la vez que su preocupación.

Sus señas personales son: Altura, 1,70. Peso, 72 kilos. Ojos, oscuros. Cabello negro

Una audacia de Mary del Carmen

El realizador de la película "EL CURA DE ALDEA", señor Camacho, conocía cómo no, las condiciones especiales de Mary del Carmen, "star" cuyo papel más importante le ha sido asignado en la realización de este film.

Lo que no conocía el observador Camacho, hombre ponderado y acaudalador de las condiciones artísticas de los intérpretes de este nuevo film, es que Mary del Carmen poseyese una audacia rayana en la temeridad. Y el hecho que vamos a relatar es el mejor testimonio de esta audacia.

En una de las escenas rodadas en los campos salmantinos, en medio de una punta de reses bravas, Mary del Carmen, montada a caballo, como si fuese una auténtica amazona nacida en un cortijo y crecida al arrullo de los bramidos de las reses y al cansino sonar de las esquelas de los cabestros, comenzó a galopar a campo traviesa y como olvidando que estaba filmando una importante escena de "EL CURA DE ALDEA", película editada por Cifesa, la gran marca nacional.

La audacia de Mary del Carmen, consistió en que tras ella siguieran los cabestros y el ganado con tal ardor que de los pocos momentos se perdió del radio de la cámara tomavistas. Y no fué esto lo grave, sino que desmandados los toros y enardecida la jaca que montaba Mary del Carmen, los mayores de la dehesa tuvieron que salir en su persecución, y después de no pocas inquietudes lograron darle alcance, mientras ella se reía, con esa su ingenua risa.

—No ha sido nada—en tono de defensa, respondió la "estrella"—Ahora ya soy una más para ir a hacernos con el ganado y volver a donde estábamos. Pero no se puede negar que a esta escena le he puesto y he conseguido darle toda la emoción y realidad que me ha pedido el director.

Yo creí que no había estrellas más que en el cielo

Una señora y una niña pasaban en un auto frente a uno de los teatros principales de Los Angeles. En la marquesina del teatro se destacaba, escrito con potentes bombillas, el nombre de una actriz. El tráfico hizo detenerse el auto durante un minuto. La niña, un angelote de cabello rubio, y rizado y ojos azules, se quedó contemplando aquellas luces, y, al poco, empezó a deletrear trabajosamente. Miró luego a la señora y exclamó con sorpresa:

—¡Si es mi nombre mamá!

—Si, hija mía: tu nombre. Ahí dice: "Shirley Temple".

—Pero... ¿por qué?

—No lo sabes, hija mía?

—No...

—Pues... porque eres una «estrella».

—¿Una «estrella»...? ¿Yo creí que no había estrellas más que en el cielo?

—¡Yo creí que no había «estrellas»!

Por primera vez en su vida Shirley Temple oyó de labios de su madre, la importancia que tenía en el mundo... y casi se convenció de que había razón sobrada para que su nombre apareciese en caracteres luminosos en la marquesina de un teatro, cuando la madre le explicó que, si bien es verdad que sólo en el cielo hay estrellas, hay muchos artistas a quienes se da ese nombre y que, al poco de haberlo recibido, de todas veras llegan a créselo...



Un primer plano de "El 113" producción española protagonizada por Ernesto Vilches y que presenta CIFESA

El hombre que viste a las estrellas

Por RAMON RIVERO

—Muy chistosa, sí, pero muy errónea también...!

Tal le parece al modisto de la Metro Goldwyn Mayer, el famoso Adrián, la creencia común de que la moda es algo que brota periódicamente, ya terminado y completa en todos sus detalles, con la misma natural facilidad con que brota un hongo de la tierra.

—No se sopla y se hace una moda, como se sopla y se hace una botella,—continúa Adrián sonriendo, mientras su mano distraída revuelve lápices y pinceles en la mesilla que tiene al lado.—En esto, por ejemplo, de crear estilos para las bellas del cine que es más complicado que crear modas en general, hay que atender a muchas circunstancias, y cumplir con muchos requisitos, y enfrentarse con muchos detalles antes de llegar a un resultado satisfactorio...

—¿Podría usted darnos una idea de cómo se crea un traje para una estrella...?

—Con mucho gusto!... Lo primero que se necesita tener en cuenta es el sitio y el ambiente de la obra. Si se trata de una película que tenga fondo histórico, hay que estudiar detenidamente la época respectiva para darse cuenta del espíritu que entonces prevalecía en los trajes, y poder modernizarlo propiamente. Si es una obra actual, hay que conocer con exactitud el sitio en que cada uno de esos vestidos ha de usarse, y la clase de personaje que la actriz debe encarnar.

Cuando ya uno se ha dado cuenta precisa de esos detalles fundamentales, hay que imaginarse a la actriz destacándose sobre el fondo que forman la época los parajes y las circunstancias correspondientes, antes de empezar a vestirla.

Tratándose de trajes modernos tengo, por supuesto, que apartarme por completo de los métodos corrientes, porque los estilos para la pantalla tienen que estar concebidos de tal modo que impresionen vivamente por su originalidad, y se anticipen varios meses a la moda ordinaria...

—¿Y cómo empieza usted a crear...?

—Ante todo, hago un croquis de la idea general. A veces no es sino una simple silueta, o "contorno del traje"... Luego voy agregando los detalles del cuello, de las mangas y de los adornos... Generalmente hago esto en acuarela, para dar de modo exacto los tonos y los contrastes... A veces, para mayor precisión, agrego a cada croquis muestras de las telas que van a usarse.

—¿Para guiar a sus ayudantes...?

—Sí, pero ante todo para dar a la actriz respectiva una idea completa de su vestuario. Ella estudia mis croquis, y discute conmigo cualquier cambio que convenga.

Viene entonces algo que es de mucha importancia: de cada una de mis actuaciones se hace en los estudios un modelo de percal, completo hasta en sus menores detalles.

Y con este modelo se hace "primera prueba", es decir, vemos, viva y en su sitio, por primera vez, la creación de mi cerebro...

La estrella viene con tal objeto a mi estudio, el cual está decorado en diferentes tonos de verde pálido, verde citrón y blanco, a fin de que forme un fondo que no predomine sobre el color de los trajes. Con este propósito, aun las cortinas y persianas son blancas.

Sobre una de las puertas se coloca un reflector eléctrico, que va iluminando a la actriz a medida que ésta se mueve ante los grandes espejos que cubren toda una pared del estudio. Así se obtienen, exactamente, los mismos efectos de luz y sombra que tendrá el traje en la pantalla.

La actriz, con su modelo de percal, camina, se detiene, se sienta, se levanta... en fin, hace todos los movimientos y toma todas las actitudes que, más o menos, habrán de corresponderle ante la cámara, a fin de que yo pueda ir estudiando el traje línea por línea, pliegue por pliegue y caída por caída...

El modelo se entalla entonces al cuerpo de modo exacto. Algunas veces hago un dábalo aquí o allá, en la manga o en el cuello, o en la longitud de la cola, si se trata de un vestido de gran etiqueta... Después se procede a cortar el traje en la tela que le corresponde.

—¿Interviene usted en esa parte...?

—Sí, y en todas las demás también... Soy un poco terco y exigente cuando de mis trajes se trata... Quiero que hasta la última puntada sea perfecta...

—¿Tiene usted muchos ayudantes...?

—Muchos. Los estudios Metro-Goldwyn Mayer cuentan con un cuerpo completo de cortadores y sastres, a los que complementan especialistas en pieles, costureras y bordadoras, en número bastante para formar un pequeño batallón...

Terminado el traje en los talleres, se lleva a cabo la prueba final, agregándole todos los accesorios que le corresponden, para apreciar el efecto completo. Si se trata de un vestido de etiqueta, la actriz se lo prueba con el peinado y las joyas que ha de usar.

¡Solo entonces, y cuando todo el mundo queda satisfecho, termina mi labor...!

Ya ve usted—concluye Adrián—cómo esto de vestir a las estrellas es mucho más serio, complicado y exigente de lo que parece mirándolo desde las butacas del cine...

CRISTALERIAS COMPLETAS

"LA COCINA"

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS Y CAFES

Vicente P. Canales
A Bonifaz, 4, BURGOS

Gorgonio Medrano

MADERAS

Precios sin competencia

Regumiel de la Sierra

BURGOS

La Cerveza DAMM

entre todas

Depósito:

CONFITERIA LASTRA

La obra más documentada en materia culinaria, a la vez que amena y sugestiva

La Cocina Clásica Española

Excelencias — An. unidas
Historias — Recetarios

Por

DIONISIO PEREZ (POST-THEBUSSEM)

Presidente honorario de la Asociación Profesional de Cocineros de Cataluña

OBRA POSTUMA

Prólogo de ALBERTO INSUA.

Precio: 5 pesetas.

De venta en la Administración de este periódico

Droguería-Perfumería

JOSE M.ª CALDERON Santa Clara, 26

GRAN STOCK

Papeles pintados (Linoleum)

Preparado de pinturas a gusto del público

Folleton del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona)

decir; pero lo que os cuento es la pura verdad.

—¿Palabra?

—El caballero de Maures parece otro hombre.

—¡Buen provecho le haga!

—Ya sabéis que estuvo, hará cosa de un mes, a las puertas de la muerte.

—Pero, ¿cómo se mueren esas gentes?—preguntó Brizou, que era muy rencoroso, encogéndose de hombros.

—¿Y por qué no?—preguntó Benito.— Llegó un momento en que parecía tan acabado, que el fraile Jacobo, el curandero de Ingrannes, se dijo que no pasaría de la noche.

—¡Y sin embargo, curó!

—Es decir, que pasó lo siguiente: al verse en aquel estado, pidió el caballero que fuesen en busca del confesor, y fué el prior abad del convento el que se encargó de reconciliarle con Dios.

—De manera que no se murió...?

—No sólo no se murió, sino que

además se arrepintió, y así como era tan malo antes, ahora se muestra bueno y caritativo. Ayer dió quinientas libras para que las repartiesen entre los pobres de la aldea de Ingrannes.

—Esto no impedirá que si algún día se pega fuego a los castillos, el de la Billardiére sea uno de los que ardan—mascullo entre dientes el fraile.

—Y lo mismo sucede con la señorita Aurora—dijo Benito sin hacer caso de la amenaza de Brizou.

—¡Ah!—exclamó éste.—¿También se ha vuelto buena?

—No hay criatura que lo sea más que ella.

—¿De veras?—dijo Brizou echándose a reír.

—Ha dejado de cazar, y todas las mañanas se pasea a caballo por el bosque, en compañía de su hermana la señorita Juana.

—Pero, ¿es esta hermana suya?

—Sí.

—No comprendo ni una palabra de

esas, he's crisis—dijo apurando de un sorbo un gran vaso de vino, y después que lo hubo hecho, añadió bajando la voz:

—Le pasa como a ti, ¿sabes que tú también has tenido mucha suerte?

—¿Que decís?—preguntó el jorobado estrechándose.

—¡Diantre! Que hace diez años te habrían ahorcado sin siquiera formarte causa.

—¡Calla, Jacobo, más bajo!

—¡Bah! Nadie nos oye, y además, si alguien lo escuchase, todos te quieren mucho aquí y nadie te haría traición.

Benito se había puesto pálido y temblaba, mientras que Jacobo seguía diciendo:

—Una noche coges una escopeta y le descarras un tiro al señor de Valognes, que aún no se ha repuesto de él, y la verdad es que si no le matase, no fué culpa tuya.

—¡Habla más bajo, Jacobo, por Dios!—suplicó Benito.

—Lo primero que hicieron al principio fué llevar al señor de Valognes a Beaurepaire, y después a su casa. Mientras tanto, la guardia rural practicó algunos reconocimientos y encontró al hortelano y el ayuda de cámara muertos en la cueva del castillo, y a la vieja que hacía de criada, encerrada en el desván, hallando en el mismo toda la plata y los objetos de valor encerrados en la arquilla del carriote, y entonces se dijo que los dos cria-

dos habían querido asesinar a su amo para robarle, y que después se pelearon entre ellos por el reparto del botín.

—Y es muy cierto todo lo que dices—murmuró Benito, sin dejar de temblar.

—En otros tiempos, amigo, habrían profundizado más las cosas, y de probarse que tú eras el asesino, te habrían ahorcado; pero hoy es distinto, porque los nobles tienen miedo y obran cuerdatamente—callándose.

—Es que se avecina el reinado de los pobres.

Benito no respondió ni una palabra, porque no participaba de las opiniones de Jacobo Brizou, que preguntó:

—¿Y a esto se debe el que Dagoberto ahora esté sólo?

—Sí, y te aseguro que no está contento.

—¿Por qué?

—Porque se le han llevado a la señorita Juana.

—Supongo que habrán tenido en cuenta los años que estuvo a su lado.

—Al principio, tanto el caballero como la señorita Aurora, se empeñaron en que cesase la fragua y se fuese a vivir con ellos, y hasta la señorita Juana intervino, abrazándole y casi le convenció.

—¿De veras?

—Sí, y hasta creo que estuvo cosa de tres días en la Billardiére; pero al llegar al cuarto, se cansó.

—¿Y se volvió a la Cour-Dieu?

—Sin vacilar, y desde entonces tra-

baja noche y día pero no canta como antes.

—¡Ah!—exclamó Brizou.

—Ya no es el mismo hombre de antes—siguió diciendo Benito—, hubo un tiempo en que no se encontraba compañero mejor, ni más alegre que él, y daba gusto oírle cantar a voces cuando golpeaba sobre el yunque.

—Bien me acuerdo de lo que dices.

—Ahora dejó de cantar, ni se rie con los que van a que les hierre los caballos o los asnos... ni habla tampoco, de manera que cualquiera diría que ha perdido su lengua desde que volvió de la Billardiére.

—¿Será porque se separó de él la señorita Juana?

—Sí, eso es lo que todos se figuran; pero yo...

—¿Que crees?

—A mí me ocurrió otra idea.

—¿Cuál?

—Que Dagoberto enloqueció y que el amor le trastornó.

—¿Amor a Juana?

—No.

—¿A quién quiere entonces?

—Creo—respondió Benito inclinando el oído de Jacobo Brizou—, que perdió el juicio por la señorita Aurora.

—¡Vamos! ¿Que no es posible lo que piensas!—observó el aldeano cazador furtivo.

—¿Y por qué ha de ser imposible?

—Porque me acuerdo haber hablado muchas veces con Dagoberto.

—¿Y bien?

—Y que me dijo en más de una ocasión que detestaba con toda su alma a esa mujer tan altanera que trataba tan mal a los pobres y que se metía con sus caballos y sus perros por entre los sembrados de nuestros campos, sin decirnos nada.

—No digo que en tiempos no aborreciese Dagoberto a la condesa Aurora.

—¡Ah! ¿Convenis en ello?

—Pero ahora todo cambió... y daría los dedos de la mano derecha...—empezó a decir Benito; pero no tuvo tiempo de apoyar con hechos su argumentación, porque se abrió la puerta de la taberna y entró un nuevo personaje en ésta. Era Dagoberto.

—En hablando del lobo, pronto asoma las orejas—dijo en voz baja Jacobo Brizou.

Entró Dagoberto, pero estaba tan preocupado y sombrío, que ni siquiera se fijó en su amigo Benito, y fué a sentarse a una mesa del fondo, en la que no había nadie y sobre la que golpeó con ademán brusco, acudiendo enseguida la tabernera al llamamiento.

—¿Qué es lo que queréis, Dagoberto?—Vino—le preguntó.

—No quiero vino, traedme aguardiente—contestó el herrero, y apoyó la cabeza en las manos, quedándose sumido al parecer en una profunda y pensosa meditación.

—Mírale bien, y dime si no está muy

LOS DEPORTES

Al vencer al Barcelona por 2-1, el Madrid se clasifica campeón de España en fútbol

En el campeonato "amateur" triunfa el Sevilla F. C.

La final "amateur"

VALENCIA.— A las tres de la tarde y según estaba anunciado, se ha celebrado en el Campo de Mesalla, el partido final de la Copa de España amateur, entre los equipos del Zaragoza y Sevilla.

Nada más comenzado el encuentro, los jugadores del Zaragoza, Marcos, extremo izquierdo, es retirado del terreno por padecer una lesión de importancia.

El Zaragoza, al quedar con diez jugadores sufre el acoso del Sevilla, que a los doce minutos consigue por mediación de su interior izquierdo el primer tanto sevillano. El juego resulta interesante porque a la mayor técnica del equipo andaluz, responden los aragoneses con un entusiasmo que nivela la lucha a pesar del handicap que supone la disminución de uno de sus elementos.

A los 42 minutos el Zaragoza ve premiada su actuación consiguiendo el empate por mediación de su interior derecha Bastardel, el cual lanza un tiro fantástico, que después de dar en el larguero se introduce en la red.

No habían transcurrido dos minutos del anterior goal, cuando el interior

izquierda del Zaragoza, Escosa, consigue el segundo goal para su equipo. Con dos a uno termina el primer tiempo.

El juego al reanudarse, continúa interesante, sin que al parecer los del Sevilla a pesar de los constantes intentos por conseguir el empate vean coronados sus esfuerzos. Por fin, a los 35 minutos, Valencia, su delantero centro, en jugada personal, marca el segundo tanto para los andaluces.

El mismo jugador, dos minutos más tarde, recoge un centro de Benitez que logra empalmar y de esta forma burla al portero del Zaragoza, que no puede a pesar de su estirada, evitar el tanto.

El partido en sus últimos momentos es de acoso del Zaragoza, pero el Sevilla, puesto a la defensiva, anula cuantos intentos hacen los aragoneses por lograr el empate.

Al pitar el árbitro la final del match recibe el Sevilla una gran ovación en premio a su labor y al haber conseguido el campeonato de España amateur por segunda vez, ovación que se repite al portero del Zaragoza, que ha tenido una actuación inmensurable.

La gran final

VALENCIA.— Con un tiempo espléndido y ante una concurrencia que no bajaría de veintidós mil espectadores, ha tenido lugar en el Campo de Mesalla, el partido final de la Copa de España entre los históricos Madrid y Barcelona.

El campo de juego rodeado por una multitud entusiasta y blandiendo banderitas con los colores de uno y otro equipo, ha visto desarrollarse en su césped un fútbol durante los primeros cuarenta y cinco minutos que quedará grabado por mucho tiempo en la mente de los espectadores que tuvieron la suerte de presenciarlo.

Se observó que el público en su mayor parte es partidario del Barcelona, aunque se ve también la gran cantidad de entusiastas que ha arrastrado a la ciudad del Turia el Madrid F. C.

Al ponerse la pelota en juego y nada más transcurridos dos minutos, se produce el primer corner contra el Madrid, que lo tira Munillor y Escopia Lien Pedro Regueiro.

Las jugadas se suceden por uno y otro bando magníficamente. Un avance que es llevado por el ala derecha del Madrid y pesereño la pelota, Eugenio, se convierte en el primer tanto a favor de los madrileños cuando no habían transcurrido más que seis minutos de juego y en un momento en que nadie lo esperaba. El goal cabe culpable al defensa Bayo, que no acertó a contener el avance del extremo derecho madrileño a la vez que tuvo la inoportunidad de tirar a borra.

Este goal tiene la virtud de encorajinar a los catalanes que se lanzan a una gran ofensiva, pero la defensa madrileña contiene el avance catalán en forma espléndida.

A los diez minutos se produce corner contra el Barcelona. Lo lanza Eugenio sin consecuencias.

Se lucen Regueiro en la delantera del Madrid y Fernández en la del Barcelona.

Las jugadas de ambos elementos son arduas constantemente por el público que las presencia, y los partidarios del club catalán animan a su equipo con la palabra de: ¡Bansa! ¡Bansa!

A los doce minutos un pase de Bonet a Regueiro y de éste a Eugenio, da ocasión al extremo derecho blanco para lanzar un centro al que pretende rematar Sañudo, pero estorbado por el portero catalán, hace que la pelota la recoja Lecue, que de un tiro fantástico y sin que borra pueda hacer nada, consigue el segundo tanto para el Madrid.

El partido, que parece decidido a

favor de los blancos, no lo creen así ni mucho menos los azulgranas. Y con entusiasmo digno del mayor fútbol, se lanzan una y otra vez sobre la meta de Zamora. Merced a las felicitaciones y energías intervenciones de Giraco y Quincoces los avances no se traducen en goles.

Se suceden una serie de corners a favor de uno y otro equipo que no son traducidos en tantos. Las jugadas por uno y otro bando entusiasman a la multitud. Los partidarios de ambos teams se muestran satisfechos del desarrollo del encuentro y dan muestras de alegría y entusiasmo indescribible.

Hay un nuevo corner contra el Madrid. La jugada es protestada por los jugadores catalanes, ya que en su opinión al lanzar Ventolrá un chut fantástico, estiman que la pelota ha tocado Quincoces con la mano, siendo por consecuencia penalty. El árbitro no lo estima así, y ordena se lance el corner correspondiente. Lo saca el mismo Ventolrá, cuyo centro recoge Franco, que pasa a Valmanya, el cual de un tiro imponente y a gran distancia logra el goal que había de ser único goal para el Barcelona.

Este tanto hace que el Barcelona persiga aún con más coraje su cabe. El tanto que había de significar el empate del partido. El Madrid, y en particular su línea defensiva, no está por ello.

En un avance de los jugadores catalanes, y al ir Souto a desdorar la pelota a Raich, se produce una lesión que le impide continuar en el terreno de juego. Se le retira del mismo y el Madrid los últimos siete minutos de este primer tiempo actúa con diez jugadores, pasando Lecue al puesto que venía vacante el pudenoroso Souto.

Sin ninguna otra variación y después de lanzarse otro corner contra el Barcelona, que lo tira Emilín, sin consecuencias, el árbitro señala el final de la primera parte de este encuentro, que ha resultado maravillosa de ciencia y entusiasmo por ambas partes.

El segundo tiempo se reanuda cogiendo el Madrid de extremo izquierdo a Souto, de interior izquierda a Emilín y de medio izquierda a Lecue.

Todo lo que han tenido de interesante los primeros 45 minutos han resultado de aburridos los del segundo tiempo. El público en diferentes ocasiones ha demostrado su protesta haciendo oír las palmitas de tango propias de estos casos.

La apatía parecía que se había apoderado de los veintidós jugadores que correteaban por el terreno de juego y,

salvo algunas jugadas personales de Luis Regueiro, nada hacía presumir que estaba jugando la final de la Copa de España.

A los 28 minutos es anulado por el árbitro Ostalé un goal que marcó Sañudo. La anulación era justificada puesto que el delantero centro blanco se encontraba en clarísimo off-side cuando recibió el paso adelantado que le envió Luis Regueiro.

A los 39 minutos se produce la jugada de más espectacular del partido

Ha dado fin la Vuelta ciclista a Cataluña en su decimoctava edición

Cañardo, líder absoluto de la prueba.—La última etapa Villafranca-Barcelona

BARCELONA.— A las ocho y media de la mañana aproximadamente se dió en Villafranca la salida a todos los que aun quedaban en pie en la gran ronda catalana.

Los corredores inician una carrera muy lenta y esto hace presumir que la última etapa, en vez de ser un duelo definitivo por el triunfo, será más bien un viaje de recreo.

A los pocos kilómetros de la salida sufre un pinchazo el belga Van de Vack y a los pocos momentos corre la misma suerte Pages.

Cañardo, Ecuriet, Montes y Ezquerria están algo retrasados porque no han podido desayunar a su hora. Sin embargo se lanzan enseguida a tomar contacto con el pelotón de cabeza lo que consiguen a los pocos kilómetros.

Por Sitges pasaron los corredores a las diez de la mañana. Toda la caravana continúa unida y parece que se embelesan los corredores con el bello paisaje que va desfilando ante sus ojos. Nadie tiene ganas de correr. Parece que la prueba está ya definida y todos se han conformado con el resultado previsto.

Se llega a las Costas de Garraf y pensamos por un momento que se va a iniciar la batalla. Lamentable error. Los corredores continúan en sus trece de no hacer esfuerzo alguno.

En Castelldefels hay una prima que se adjudica sin grandes dificultades Vila. Desde aquí, todavía decrece la velocidad. Bien es verdad que el enemigo sol callenta a lo lino y de la carretera sube un calor asfixiante.

Ya cerca de Barcelona los corredores se deciden al fin a aumentar un poco la marcha.

La llegada al circuito de Montjuich ha constituido un éxito verdaderamente apoteósico. Una gran cantidad de público esperaba a los tours a los que tributo una calorosa acogida. Por todas partes se oyen grandes gritos alentando al popular Cañardo.

En la primera vuelta al circuito, que se ha corrido sin gran lucha, triunfa el madrileño Jiménez, seguido a una rueda de Izquierdo, Gual, Botán, etc.

En la segunda vuelta vence Soler, seguido de A. Sancho y Van de Vack. A poca distancia, un pelotón que capitanea Escuriel.

En la tercera vuelta empieza la batalla. Pasa en primer término Cañardo, seguido de Ezquerria, Izquierdo, Pages, etc. Bonduel ha quedado rezagado y pierde algunos minutos.

La cuarta vuelta también se la adjudica Mariano Cañardo, seguido de Destréux, Ezquerria y Cornella. La quinta vuelta es otro triunfo de Cañardo, al que le sigue Sancho. La sexta vuelta nuevamente es Cañardo el que pisa la cinta en primer término y por fin en la séptima y última vuelta se apunta el triunfo Ezquerria, seguido de Destréux, Van de Vack y Cañardo.

Cañardo, pues, se adjudica la XVIII Vuelta Ciclista a Cataluña. Su triunfo, aunque previsto de antemano es acogido con verdaderas muestras de entusiasmo.

y que hizo que el público se levantara de sus asientos. Un avance perfectamente llevado por la línea delantera del Barcelona es rematado fulminantemente por Escorial el cual lanza un tiro que iba al ángulo y que hizo lanzar la exclamación al público de ¡goal! ¡goal!. Pero allí estaba Zamora a quien durante el partido le habían estado abuchando, y demostrando que todavía conserva algo de la maravillosa intuición que le hizo célebre realiza una parada inmensurable al lograr detener la pelota que había de significar para el Barcelona el empate y ¡quién sabe si hasta el triunfo!. La ovación que recibe el «joven» Zamora dura largo rato y sirve para compensarle de las manifestaciones que en su contra le hicieron objeto «parte» de sus contrarios.

Los últimos minutos recuerdan de nuevo la primera parte del encuentro pero ya, por más que el Barcelona se esfuerza en conseguir el goal que le había de

abrir alguna esperanza para lograr el triunfo, el tanto no se ve venir. La defensa del Madrid se muestra segura. Los delanteros azul-grana tienen que conformarse con los deseos, puesto que el final se aproxima y su ilusión desaparece.

Por fin Ostalé pita el final del encuentro que termina como hemos dicho, con el resultado de 2 a 1 favorable al Madrid y la ovación que se tributa a los dos contendientes es indescribible.

Los jugadores blancos van al vestuario dando saltos, haciendo ostentación de su júbilo. Los azulgrana, cabizbajos, acompañan a los triunfadores. Ha sido un gran final. Ganó uno de los dos, como tenía que ser. El Madrid supo aprovechar los primeros momentos del encuentro y consiguió dos tantos que le han permitido después defenderlos con energía y sabiduría.

Cursos de verano

En la Oficina del Fomento del Turismo (Secretaría de tales cursos) y hasta el 15 de Julio, se admiten ofertas para hospedar estudiantes extranjeros.

19. Pujol, 4-00-25.
20. A. García, 4-00-30.
- CLASIFICACION GENERAL DEFINITIVA**
1. Cañardo, 48-20-21.
 2. Bonduel, 48-22-43.
 3. Gmomo, 48-28-01.
 4. Chafer, 48-31-33.
 5. Ezquerria, 48-38-00.
 6. Destréux, 48-46-38.
 7. Izquierdo, 48-51-16.
 8. Escuriel, 48-56-29.
 9. Botán, 48-57-54.
 10. Pages, 49-07-53.
 11. Olmos, 49-08-47.
 12. Canals, 49-39-23.
 13. A. García, 49-50-54.
 14. Flsa, 49-53-18.
 15. Esteve, 49-55-18.
 16. Casamada, 49-58-53.
 17. Tormos, 50-01-59.
 18. Van de Vack, 50-02-30.
 19. Soler, 50-03-33.
 - 20.—E. Vila, 50-17-13.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 19

Preside el señor Vitorres y asisten los señores Pagazaurtundia, López, Linares y Requejo, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de un oficio del excelentísimo gobernador civil don Julián Fagoaga, participando su nombramiento y ofreciéndose a la Corporación en su nuevo cargo.

Se toma en consideración, pasando a estudio de la comisión de Gobierno, una carta del señor presidente de la Diputación de Santander, relacionada con la Feria de Muestras que se pretende celebrar en dicha ciudad.

Adherirse a la propuesta de la misma Diputación de Santander, relacionada con los caminos vecinales, y que por el director de Obras provinciales se redacta un escrito y se eleva al Gobierno, en súplica de que continúen a cargo de las Diputaciones dichos caminos.

Facultar al señor presidente para que adquiera una Copa con destino a premios en el concurso de tiro de pichón.

Idem idem para que adquiera un objeto con destino a premios para los festivales que organiza la Gimnástica Deportiva Burgalesa.

Hacer presente al Ayuntamiento de Haza que cuando se ponga al corriente en el pago del contingente provincial, prestará el arquitecto el servicio que interesa.

Hacer presente al Ayuntamiento de Milagro respecto a su petición que se conceda alguna cantidad para mitigar la situación porque atraviesa el pueblo con motivo de la pérdida de sus cosechas, que se tendrá en cuenta al formar el expediente.

Se toma en consideración la instancia de don Julián Fournier, proponiendo la creación en Madrid de la Casa llamada de la provincia, debiendo presentar un proyecto de instalación para resolver lo procedente.

Conceder a don Donato Rodríguez varios instrumentos de música de la disuelta banda del Hospicio, durante el plazo de un mes, con destino a la banda del Patronato de San José.

Autorizar a Angeles de Simón y María Vega Ojeda, para ejercer prácti-

cas de enfermera, en el Hospital provincial.

Que se den las gracias al Consejo de Gobierno de la Caja de Ahorros, Muni ipa, por el donativo de 500 pesetas que ha hecho con destino a los acogidos del Hospicio.

Pasaron a informe de las respectivas comisiones varias instancias.

Quedar enterada de la resolución dictada por el señor ministro de la Gobernación, por la que se aprueban los créditos extraordinarios con cargo a la liquidación del presupuesto del año 1935, y que se estudie por la Comisión de Hacienda el expediente de Habilitación.

Que se abone a don Martín Martínez una mensualidad por los servicios que presta en la Junta provincial del Fomento Pecuario.

Nonrar sobrestante interino de la Dirección de Obras a don Manuel Salillas Ibáñez.

Dar por finalizado el contrato relacionado con los depósitos de cuentas corrientes.

Se tomó en consideración la propuesta del señor presidente sobre creación de la Caja de Ahorros Provincial, y que se estudie dicho asunto.

Aprobar la relación de los precios medios de los suministros facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el mes de Mayo.

Quedó sobre la mesa el expediente sobre que se conceda el salario familiar al auxiliar de oficinas don Eduardo Casalo.

Expediente sobre provisión de varias plazas de capataces y peones camineros. Se acuerda anunciarlas, debiendo someterse los aspirantes a un examen de lectura, escritura y nociones de aritmética.

Quedó sobre la mesa el expediente sobre provisión de la plaza de director de la Academia de Dibujo.

Idem idem el referente a la provisión de la plaza de maestro albañil de la Casa de Caridad.

Expediente sobre que se conceda una subvención al Ayuntamiento de Merindad de Valdivielso, para la cons-

trucción del camino vecinal de Panizares a Cereceda. Se acuerda contestar que no hay consignación en presupuesto para esa atención.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a distintas carreteras a don Joaquín Seco, de Arroyo de Valdivielso; don Pedro Bartolomé, de Soto del Valle; don Anacleto Martínez, de Arlanzón; don Felices Conlucera, de Redecilla del Campo, y don Toribio Pascual, de Canicosa de la Sierra.

Devolver la fianza al contratista de géneros y materiales con destino a la Casa de Caridad, don Federico Martínez, de Briviesca.

Hacerse cargo del demente José Carrera, de Briviesca.

Recurrir en la Casa de Salud de Santa Agueda, a la demente Felisa Rilo, de Sasamón y a Elcy Núñez, de Quemada.

Pasaron a ocupar el número correspondiente en el turno, varios expedientes sobre admisión en la Casa de Caridad.

Expediente sobre aprobación de las cuentas generales de la provincia correspondiente al ejercicio de 1935. Queda aprobadas.

Acudir a la información abierta por la Dirección general de Administración sobre impuesto de cédulas personales, a cuyo efecto se aprobó el correspondiente informe.

Idem idem sobre el servicio de bagajes.

Arrobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Conceder varias pensiones de socorro de lactancia.

Anunciar un concurso para la provisión en propiedad de la plaza de director de las Casas de Caridad, Maternidad y Expósitos.

Anunciar nuevo concurso para la adquisición de los aparatos necesarios para el funcionamiento del lavadero y serrerío mecánicos del Hospital provincial.

Remitir a la Comisión de obras del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, el plano levantado por el arquitecto, referente al proyecto de atención de los terrenos contiguos a la Casa de Caridad.

Quedar enterada del acta de recepción del camino vecinal de Pedrosa Río de Urdel a la carretera de Burgos a Aguilar de Campoo.

Idem idem del de Fresno de Rodilla a la Carretera de Madrid a Francia.

Idem idem del de Galarde a la carretera de Burgos a Logroño.

Incluir en el plan provincial el camino de Ozabajas al de Padrones por Aguas Cándidas.

Idem idem el denominado de Redondo a la carretera de Espinosa de los Monteros, al puerto de Bustavernales.

Idem idem del llamado de Quintanarloranco a la carretera de Belorado a Briviesca.

Manifestar a los Ayuntamientos de Sotillo de la Rivera, Nava de Roa y otros pueblos, que la Diputación tiene acordado conceder en concreto de subvención para la instalación del teléfono el 20 por 100 de la cantidad que tengan que contribuir los Ayuntamientos, una vez ejecutadas las obras y a calidad de hallarse al corriente en el pago de sus atenciones provinciales.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a distintas carreteras a doña Benita Bartolomé, de Santa Cruz del Valle; doña Mercedes Miranda, de Villavieja de Muñó, y don Pedro García, de Atapuerca.

Hacer entrega a don Paciano Pérez, de Hontanas, de su hija María, asilada en el Hospicio.

Idem idem a Segunda Alvaro, de Tórtoles de Esgueva, los acogidos Consuelo y Adela Izquierdo.

Adjudicar la confección de cédulas personales a la viuda de Fournier, previo contrato.

Expediente relacionado con los descubiertos por contingente de aportación municipal y sobre concesión de una moratoria para el pago de los mismos. Se acuerda llevar a efecto el otorgamiento de los concertos que se solicitan, y la apreciación de los beneficios concedidos, y decretar la instrucción de los expedientes de arpeños contra aquellos Ayuntamientos que no se han acogido a las bases propuestas.

"La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector de Burgos y provincia:
LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha.
Teléfono, número 1570

¡¡ATENCIÓN, AUTOMOVILISTAS!!

Del 1 al 30 de Junio de 1936

Nacional Pirelli

venderá al mismo precio de una cubierta, un juego completo (CUBIERTA Y CAMARA), lo que equivale a entregar

Una cámara gratis

DEPOSITARIO:

ANTONIO L. LINARES

BURGOS: Madrid, 16

BRIVIESCA: Pancorbo, 26

¡AMIGO!

Se siente usted cansado, sediento o deprimido. Pida inmediatamente en el bar, café o kiosco más próximo, un

"JUMATE"

Cuando la haya probado, no pedirá nunca otra bebida pues le dejará completamente satisfecho.

"JUMATE" da fuerza, alegría y salud

PRECIO AL ALCANCE DE TODOS

Distribuidores: Frío Industrial Burgalés, S. L.—Burgos